

Reggeli Újság

Noviszád, 1939 április 25, kedd

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

20. évfolyam 114. szám

A jugoszláv—magyar közeledés kérdésében nagy jelentőségű volt a velencei találkozó

A francia, angol, német és olasz sajtó szerint májusban jugoszláv—magyar tárgyalások kezdődnek

Politikai és gazdasági téren kimélyítik Jugoszlávia és a tengely hatalmak együttműködését

Velencéből jelentik: Ciano gróf és Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter vasárnap délelőtt újabb másfél órás megbeszélést tartott. A megbeszélések befejeztével a következő hivatalos közleményt adták ki:

Azoknak a megbeszéléseknek során, amelyek Velencében Ciano gróf olasz és Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter között lefolytak, hosszasan megvizsgálták a különböző kérdéseket, amelyek a jelenlegi helyzetben a két szomszédos és baráti államot érdeklik, tekintettel a legutóbbi albániai eseményekre is. E kérdések megvizsgálása újból megerősítette az Olaszország és Jugoszlávia között fennálló kapcsolatok különös szívélyességét. E szívélyesség a beográdi egyezménytől kezdve, amely biztosította az Adriai Tenger békéjét és a kölcsönös érdekek tiszteletbentartását, minden téren és minden vonatkozásban egyre jobban megszilárdult és megerősödött. Megállapodtak abban, hogy elmélyítik a két állam között, valamint Jugoszlávia és Németország között fennálló bizalomteljes együttműködést politikai és gazdasági téren egyaránt, abból a célból, hogy előmozdítsák a béke fentartását és megjavítják a megszilárdulás előfeltételeit a Dunavidéken.

Ami a Magyarországgal való kapcsolatokat illeti, a két külügyminiszter megvizsgálta a legutóbbi megnyilvánulásokból eredő helyzetet és megelégedés-

sel állapította meg, hogy ezek megnyitották az utat a beográdi és a budapesti kormány közötti hasznos megértés előtt.

A JUGOSZLAV KÜLÜGYMINISZTER ELUTAZOTT VELENCÉBŐL

Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter vasárnap délután elutazott Velencéből. Elutazásakor a pályaudvaron jelen volt Ciano gróf külügyminiszter, valamint az olasz polgári és katonai hatóságok képviselői.

Mint az Avala jelenti, Cincár-Markovics külügyminiszter vasárnap este kíséretével együtt átutazott Postumián. Az olasz hatóságok a jugoszláv külügyminisztert szívélyes és ünnepélyes fogadtatásban részesítették. A postumiai állomást jugoszláv és olasz zászlókkal díszítették, a pályaudvaron pedig a 24. olasz gyalogezred százada sorakozott fel zászlóval és zenével, valamint a fasiszta ifjúság és milícia osztagai. Amikor a vonat megállt, a zenekar a jugoszláv és olasz himnuszot játszotta. A jugoszláv külügyminisztert Rehua, a trieszti kerület prefektusa, továbbá a helyi fasiszta párt főtitkára, Postumia polgármestere valamint a többi helyi hatóság képviselői üdvözölték. A jugoszláv külügyminisztert Postumiáig elkísérte Hrisztics Bosko római jugoszláv követ, valamint Perone Cabano báró az olasz külügyminisztérium protokoll osztályának főtisztviselője. A vonat a jugoszláv és olasz himnusz hangjai közben folytatta útját Jugoszlávia felé.

Beográdi politikai és diplomáciai körökben általános az a vélemény, hogy Jugoszlávia a jövőben is változatlanul azt az álláspontot fogja képviselni, hogy a Duna völgyében a békét és a rendet mindenekelőtt az abban közvetlenül érdekelt államoknak kell fenntartani. Ezt pedig leginkább a kölcsönös jó szomszédi viszony, a barátság és bizalom révén érhetik el. Példa erre az Adria zavartalan békéje. A velencei találkozó és az ez alkalommal is megerősített kölcsönös bizalom is mutatja, hogy az albán kérdés Jugoszlávia és Olaszország viszonyát a legkevésbé sem rendítette meg, bár bizonyos oldalon mindent elkövettek, hogy Jugoszláviában olaszellenes hangulatot keltsenek. Ennek a főrekvésnek sikere sem Jugoszlávia érdekeit, sem pedig a békét Európának ebben a részében nem szolgáltatta volna.

Jugoszlávia megőrzi semlegességét

Londonból jelenti az Avala: Angol diplomáciai körökben és a sajtóban is rendkívül nagy figyelmet szentelnek a velencei megbeszéléseknek. Valamennyi angol lap kiemeli, hogy Jugoszlávia a mai nemzetközi helyzetben meg akarja őrizni teljes semlegességét és egyetlen nagyhatalmi csoporthoz sem csatlakozik. A Times budapesti levelezője ebből az alkalomból a következőket jelenti:

»A beográdi kormány reméli, hogy Olaszország és Németország tiszteletben tartja Jugoszlávia határait és függetlenségét. Ha Magyarország hasonló biztosítékokat nyújt, annál jobb, de Beograd nem hajlandó elfogadni a mindenáron való békét és határozottan ellene van minden eszmecsere néka területi változásokkal kapcsolatban. Beograd arra törekszik, hogy csorbítatlanul fentartsa szövetségét Romániával és a többi Balkán-állammal.«

Az angol sajtó egyébként kiemeli, hogy Jugoszlávia biztonságát nem fenyegeti veszedelem, már csak azért sem, mert Jugoszlávia függetlenségének fentartása magának Olaszországnak is érdeke.

A német és francia sajtó szerint Olaszország közvetít Jugoszlávia és Magyarország között

Az Avala jelentése szerint a Völkischer Beobachter római tudósítója a következőket írja:

»A velencei tanácskozások főtárgya a római politikai körök szerint a jugoszláv—magyar megnemtámadási szerződés előkészítése volt. Ezt májusra várják és alapjait a magyar miniszterek római megbeszéléseik során készítették elő. Akkor megállapították Magyarország erre vonatkozó készségét s Róma ezt a készséget megerősítette. Világos, hogy Beogradnak is érdeke a szerződés kötése Magyarországgal.

Az Avala párisi jelentése szerint a francia sajtó is igen nagy fontosságot tulajdonít a velencei találkozásnak. A lapok nagyrésze úgy véli, hogy Jugoszlávia tovább folytatja az együttműködést a tengellyel és kész megnemtámadási szerződést kötni Magyarországgal. A francia lapok nem hiszik, hogy Jugoszlávia törekvései túlmennének a semlegesség politikáján.

Beograd megelégedéssel fogadta a velencei tanácskozások eredményét

A Magyar Távirati Iroda beográdi jelentése szerint jugoszláv politikai körökben a velencei megbeszélésekről kiadott hivatalos közleményt a legnagyobb megelégedéssel vették tudomásul. Különös figyelmet keltett a hivatalos közleménynek az a mondat, hogy Jugoszlávia a két tengelyhatalommal való politikai és gazdasági együttműködést még jobban ki akarja mélyíteni. A jugoszláv külügyminiszter közeli napokra kitűzött berlini útjának éppen ezért a legnagyobb jelentőséget tulajdonítják.

A Temps közli azt a nyilatkozatot, amelyet Ciano gróf a beográdi Politika főszerkesztőjének adott s amely szerint Olaszország albániai akciója semmiféle ellenséges szándékot sem jelent Jugoszláviával szemben, ellenkezően lehetővé tette Róma és Beograd baráti kapcsolatainak végleges megállapítását, érdekeik kölcsönös védelmére. Bizonyos — folytatja tovább a Temps —, hogy a fasiszta Olaszország érvényesíteni akarja befolyását a Jugoszlávia és Magyarország között fennálló kérdések békés rendezése érdekében. A két állam közötti megnemtámadási szerződés kötésének lehetőségét már tervbe vették.

Béke Délkelet Európában

Berlinből jelenti az Avala: A német sajtó rendkívül nagy figyelmet szentel a velencei találkozóknak. A Berliner Börsenzeitung vezető helyen közli velencei tudósítását ezzel a címmel: »Béke Délkeleten.« A cikk szerint a velencei tanácskozások tartalmát előre megállapította a két adriai állam szoros baráti kapcsolata és a nemzetközi helyzet, mert a béljei jugoszláv—olasz találkozó után Jugoszlávia határai mentén nagy változások történtek. Ez vonatkozik úgy a szudétavidékre, mint Albániára. Beograd a tengely államai iránt mindkét esetben baráti megértést tanúsított és Róma és Berlin iránti bizalmával minden nyugtalanság ellen biztosította magát.

A lap ezután kiemeli, hogy Jugoszlávia korrekt, semleges magatartásával világosan megmutatta politikájának irányát. Olaszország az 1937 évi jugoszláv—olasz egyezmény megkötése után Beograd és Budapest viszonyának tartós megszilárdítását és baráti elmélyítését tűzte ki feladatául. Ezen az uton már számos fontos lépés történt, de a végleges formát még nem találták meg. A napokban Rómában folyt olasz—magyar megbeszélések megmutatták, hogy a magyar kormányt a magyar—jugoszláv közeledés gondolata hatja át, ami bizonyára ugyanilyen mértékben meg van Beogradban is — írja a lap.

A velencei találkozó eredménye Beograd és a tengelyhatalmak viszonyának kimélyítése és új magyar—jugoszláv megbeszélések előkészítése lesz abból a célból, hogy megteremtsek a tartós barátság állapotát Beograd és Budapest között, továbbá az olasz—jugoszláv együttműködés fokozása politikai, kulturális és gazdasági téren, különös tekintettel az új albániai helyzetre.

A cikk ezután a következőket mondja: »Abánianak az olasz kormányhoz történt csatolása Jugoszlávia és Olaszország közötti rendkívüli mértékben megnövelte az érintkezési felületeket. Ezt a tényt a baráti kapcsolatok fokozására kell felhasználni különösen gazdasági téren. Albánia gazdasági felemelkedése valószínűleg megnöveli a Jugoszláviával való árucserét is. A velencei találkozó során ezt a kérdést is alaposan megvizsgálták.

NINGS SZÓ UJ EGYEZMÉNY KÖTÉSÉRŐL

Velencéből jelenti az Avala: A Gazetta di Venezia első oldalon fényképekkel számol be a velencei találkozókról és közli Cincár-Markovics külügyminiszter életrajzát is. A lap különösen behatóan méltatja Jugoszlávia és Olaszország szívélyes kapcsolatát, majd kiemeli, hogy nincs szó új szerződések kötéséről, mintán a két baráti állam viszonyát a hatályban levő szerződések rendezték, hanem annak a kapcsolatnak felvételéről, amely Albánia megszállása után szükségesnek látszott.

A LAP EZUTÁN RÓMAI JELENTÉST KÖZÖL, AMELY A JUGOSZLÁV—MAGYAR VISZONYAL FOGLALKOZVA AZT IRJA, HOGY A KÉT ORSZÁG KÖZTI KÖZELEDÉS POLITIKÁJÁNAK, AMELYET OLASZORSZÁG TANÁCSOLT ÉS TÁMOGATOTT, KÜLÖNLEGES JELENTŐSÉGE VAN. MÁJUSBAN BEOGRAD ÉS BUDAPEST KÖZÖTT TÁRGYALÁSOK INDULNAK MEGNEMTÁMADÁSI SZERZŐDÉS KÖTÉSÉRŐL.

Az egész olasz sajtó közli Cincár-Markovics külügyminiszternek a Stefani-iroda munkatársa előt tett kijelentését.

Virginio Gayda, a Giornale d'Italia főszerkesztője a velencei találkozókról azt írja, hogy az rendkívül hasznos lesz a két ország viszonyának fejlődése szempontjából. A beográdi kormány békés magatartása — írja Gayda — a legjobban bizonyítja, hogy Beogradban nem veszítették el a fejüket és az eseményeket reális módon értékelik. A cikk a továbbiakban hangoztatja, hogy az albániai események megerősítették Olaszország és Jugoszlávia kapcsolatát, most pedig Budapest és Beograd együttműködése van soron.

A Corriere Padano velencei tudósításában azt írja, hogy a háboru utáni politika nem törölte el a háboru emlékeit és az olasz katonák Velencében Cincár-Markovics külügyminisztert a jugoszláv és az olasz himnusz hangjaival fogadták. Ha a velencei találkozó lefektették Jugoszlávia s Magyarország normális kapcsolatainak alapjait, akkor ez a találkozó igen nagy jelentőségű volt.

A Popolo d'Italia cikkírója különösen a jugoszláv külügyminiszter személyével foglalkozik és azt írja, hogy Cincár-Markovics külügyminiszter az olasz—jugoszláv barátság harcosa volt már abban az időben, amikor ez — Páris Intrikái következtében — még csak távoli reménység volt. (A. A.)

A német sajtó szerint Cincár-Markovics külügyminiszter Berlinből Budapestre utazik

Berlinből jelenti: Német politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a ténynek, hogy a jugoszláv külügyminiszter a magyar—olasz és az olasz—jugoszláv tárgyalások befejezése után látogat el Berlinbe. A Deutsche Allgemeine Zeitung úgy értesül, hogy Cincár-Markovics külügyminiszter Berlinből egyenesen Budapestre utazik a jugoszláv—magyar megegyezés aláírására. A lap nem tartja lehetetlennek, hogy ezekbe a széleskörű tárgyalásokba Szófiát is bevonják.

Cincár-Markovics külügyminiszter: az összes kérdéseket baráti szellemben vizsgáljuk át

Beogradból jelenti az Avala: Cincár-Markovics külügyminiszter Velencéből hazaérkezve, az újságírók előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A külügyminiszteri tisztség betöltése óta első ízben volt alkalmam, hogy személyes érintkezésbe lépjek Ciano gróf külügyminiszterrel. A velencei találkozóra szóló meghívást nagy örömmel fogadtam el és ez alkalommal a bennünket érdeklő összes kérdéseket a két ország között fennálló baráti kapcsolatok szellemében vizsgáltuk át. Kiemelem, hogy nagy örömmel találkoztam Ciano gróf olasz külügyminiszterrel, aki az olasz—jugoszláv szerződés egyik aláírója és meggyőződéssel megvalósítója.

— Különös elégtétellel tölt el, hogy tájékoztathatom a jugoszláv közvéleményt arról, milyen szívélyes vendégszeretettel és őszinte rokonszenvvel találkoztam rövid olaszországi tartózkodásom alatt. Ezen a találkozón, amint a közösen kiadott hivatalos közlemény is kifejtette, a legteljesebb egyetértés nyilvánult meg valamennyi szóba került kérdésben. Ez egyébként természetes következménye az Olaszország és Jugoszlávia között a beográdi egyezmény szellemében fennálló szívélyes kapcsolatoknak. Ez az egyezmény a két ország külpolitikájának egyik alapvonalát jelenti.

SEMLEGES ÖVEZET A BALKÁNON

Párisból jelenti: A Jour római tudósítója a velencei találkozóval kapcsolatban azt írja, hogy olasz körökben a helyzetet igen bizakodóan ítélik meg. Egyre világosabb — írja a lap —, hogy Olaszország a Balkánon és a Földközi-tengeren jóindulatú semleges államokból álló övezetet akar teremteni. Jugoszlávia Róma barátságára ellenében tevékenyen vesz majd részt a tengely politikájában.

Az Excelsior szerint a velencei megegyezés nagy jelentőségű. Olaszország és Jugoszlávia a jövőben a Balkán helyzetet megszilárdulása érdekében fog együttműködni. Emellett a jugoszláv—magyar közeledés előtt is megnyitották az utat.

Ciano gróf az Új Nemzedék munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A tárgyalások eredményével nagyon meg vagyok elégedve és remélem, hogy a megbeszéléseknek jó hatása lesz Magyarországra.

további sorsára. Ennek a kedvező fejlődésnek előjeleit már a római tárgyalásokon láttuk. Azt mondhatnám, hogy Velence egyenes folytatása Rómának.

Párisból jelenti: Francia politikai körök értesülése szerint Csáky István gróf magyar külügyminiszter Beogradba utazik a tervezett megnemtámadási és baráti szerződés aláírására.

GAFENCU BEOGRADON AT UTAZIK HAZA

Velencéből jelenti: Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter egy román újságírónak kijelentette, hogy Gafencu külügyminiszter Rómából jövet Beogradon át tér vissza Bukarestbe és a jugoszláv kormány tagjaival is tanácskozni fog.

A JUGOSZLÁV HADÜGYMINISZTER NÉMET KITÜNTETÉSE

Német Milutin tábornok jugoszláv hadügyminisztert Hitler Adolf kancellár utasítására a német Sasrend nagykeresztjével tüntették ki. A magas kitüntetést Német tábornoknak a beográdi német katonai attasé nyújtotta át a hadügyminisztérium kabinetjében.

Beslics Nikola földművelési miniszter nyitja meg szombaton a noviszádi tenyészállalvását

A IX. noviszádi tenyészállalvását és kiállítását szombaton délelőtt nyitják meg ünnepélyes külsőségek között. A megnyitáson megjelenik ing. Beslics Nikola földművelési miniszter, valamint dr. Radivojević Jovan bán és számos szenátor meg képviselő.

Az állatok felhajtása már megkezdődik.

hogy a bírálóbizottság a megnyitásra teljesen elkészülhessen munkájával. A nagyszabású kiállításon 500 szarvasmarhát, 700 sertést, 140 nemefajú juhot, 100 ketrec baromfit és 80 fajkutyát mutatnak be. Ezenkívül lesz borkiállítás és halkiállítás is.

Nagyarányu angol flotta-gyakorlatok a Földközi Tengeren

Gafencu Londonban tárgyal - Küszöbön az általános védkötelezettség bevezetése Angliában

Párisból jelentik: Sir Eric Phipps párisi angol nagykövet szombaton hosszabb tanácskozást folytatott Daldier miniszterelnökkel és Bonnet külügyminiszterrel. Mérvadó francia körök ezzel kapcsolatban arról beszélnek, hogy a francia államférfiak és az angol nagykövet között folytatott tanácskozások a kötelező katonai szolgálat Angliában való bevezetésével voltak összefüggésben.

Az angol sajtó továbbra is folytatja a propagandát az általános védkötelezettség érdekében. Mint ismeretes, az angol hivatalos körök francia nyomásra felvetették a védkötelezettség bevezetésének kérdését ennek érdekében egész Angliában hatalmas propaganda indult meg. Az általános védkötelezettség hívei legalább annyit követelnek a kormánytól, hogy a 18-20 éves korosztályok számára vezesse be a kötelező katonai szolgálatot. A felhivatalos Sunday Times ezeket írja: A védkötelezettségnek ilyen vagy olyan formában végül mégis csak el kell jönni. Az Observer határozot-

tan követeli, hogy a kormány a leg-sürgősebben mondja ki az általános védkötelezettség elrendelését.

HENDERSON VISSZATÉR BERLINBE

Londonból jelentik: Lord Halifax külügyminiszter a lordok házában mondott legutóbbi beszédében kijelentette, hogy Neville Henderson, Anglia berlini nagykövete, aki jelenleg Angliában tartózkodik, néhány napos szabadság után visszatér állomáshelyére. A Press Association diplomáciai szerkesztője ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy Henderson nagykövet semmiféle különleges üzenetet nem visz a német kormánynak. Akkor, amikor Európa minden részében nagy diplomáciai tevékenység folyik, Angliának érdeke, hogy nagykövete a mostani idők egyik legfontosabb európai fővárosában legyen. Henderson nagykövet április 28-án, amikor Hitler kancellár a birodalmi gyűlésen válaszol Roosevelt üzenetére, már Berlinben lesz.

CAFENCU LONDONBAN

Londonból jelentik: Gafencu román külügyminiszter Brüsszelből jövet vasárnap délután hat órakor Londonba érkezett. A Victoria-pályaudvaron lord Halifax külügyminiszter, valamint a lengyel és török nagykövet, a görög követ és a jugoszláv ügyvivő fogadta. A román külügyminiszter hétfőn délelőtt Halifax lorddal, délután pedig Chamberlain miniszterelnökkel tanácskozott.

Az angol sajtó értesülése szerint Gafencu az általános európai és balkáni politikai és katonai helyzet tisztázásáról, a román-bolgár viszonyról, a Fekete-tenger és a Dardanellák kérdéséről és berlini megbeszéléseiről tárgyal Londonban. Szóba kerül továbbá Albánia megszállásának és a velencei megbeszélésnek kihatása Románia helyzetére, a német-román kereskedelmi szerződés hordereje, a Bukarestbe indult angol hivatalos kereskedelmi küldöttség feladatai és kilátásai, végül Románia gazdasági helyzete és hitel-igényei.

TÖRVÉNYJAVASLAT AZ ÁLTALÁNOS HADKÖTELEZETTSÉGRŐL

Londonból jelentik: A Daily Herald szerint az angol kormány már megszövegezte azt a törvényjavaslatot, amely kimondja, hogy a kormánynak joga van előkészíteni a kötelező katonai szolgálat lajstromát, ezenkívül a kormánynak joga volna rendeletet kibocsátani, amely katonai, illetve polgári légvédelmi és hadipari szolgálattételre osztja be a lakosságot. A kormány még e hét folyamán megvizsgálja ezt a kérdést, tekintettel az általános nemzetközi helyzetre.

Angol flottagyakorlatok a Földközi Tengeren

Az angol földközi-tengeri hajóhad 32 hajója kedden reggel kifut a máltai kikötőből, hogy a Földközi-tenger keleti részén nagyszabású gyakorlatot hajtson végre. A gyakorlatokon az első páncélos hajóraj, az első sirkáló hajóraj, az első, második és harmadik torpedóvadászraj, ezenkívül egy repülőgépanyahajó és két gyorskirkáló vesz részt. A Times tengerészeti szakértője ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy a gyakorlatokban semmi szokatlan nincs. A földközi-tengeri angol hajóraj a közelmúltban a Földközi-tenger nyugati részén tartott gyakorlatokat és ezért indokolt, hogy most a Földközi-tenger keleti részén gyakorlatozzon.

VANSITTART AZ ANGOL KIRÁLYNÁL

Londonból jelentik: Sir Robert Vansittart, az angol kormány diplomáciai tanácsadója, aki a múlt hé-

ten Párisban járt, szombaton tért vissza Angliába. Sir Vansittart vasárnap este az angol király vendége volt Windsorban, ahol együtt vacsorázott az uralkodópárral.

Ahol mindent a bicskára biznak

Öt-havi szigorított fogháza nétek egy loki szutkálót

A noviszádi törvényszéken tegnap délelőtt tárgyalta Damjánovics büntetőbíró hármastanácsa Kaszás György és Kaszás István loki földműveléslegények szurkálásának ügyét. A vádirat szerint Kaszás György a múlt év október 2-án a Prekajac vendéglőben késével hábaszurta Pápista Istvánt. Kaszás István pedig nem sokkal később válszurta Répási Istvánt.

Bevezetik a vádlottakat, mindkettő vékonydögű, nyurga fiú, az egyik husz éven aluli, a másik nem sokkal több husznál. Beismerésben vannak, és hangoztatják, hogy Pápista támadt rájuk és ők csak védekeztek. Az idősebb Kaszást, Istvánt, a koronatanúval együtt a fogházból kíséri elő két legyőr, ugyanis nem sokkal az emli-

tett esemény előtt szintén »védekezett» és

15 napi fogháza itélték.

Komótos szavakkal teszik meg vallomásukat és beszédjükből kiderül, hogy Lokon csintalan olajos bicskák vannak, könnyen kiugranak a zsebből és még könnyebben beleszaladnak a haragos hasába, hátába vagy ami éppen előjük kerül. A loki legények között párt-rendszer divik. Öt-hat legény alkot egy »bandát» és ha a másik banda görbén néz az ellenpárt valamelyik tagjára, azt visszavonhatatlan hadüzenetnek veszik és minden ilyen utómátmura csattogó pofonokkal, cséphadarókkal és bicskákkal felelnek. Fegyverszünet vagy chamberlaini megoldás elképzelhetetlen.

A múlt év október 2-án nagy bál volt Prekajac Tosa vendéglőjében, a lányok már napokkal előtte csinosít-

gatták magukat a legények meg a bicskát fenték. A bál feszült hangulatban kezdődött. Répási és Pápista az ivásban megelőzték a többieket és csakhamar — jöllehet akaratuk ellen — görbén néztek Kaszásokra. Lány is volt a dologban és ez csak siettetette a háboru kitörését. Pápista egyszerre erős megjegyzést tett Kaszás Istvánra, az visszabeszélt, erre Pápista rátámadt, de még mielőtt megüthette volna, kiugrott Kaszás Gyurka zsebből a bicskája és

beleszaladt Pápista hátába.

Pápista véresen esett össze és vége lett a bálnak. Az elsőrendű vádlott kijelenti, nem mezhette el, hogy bátyját megverjék. Pápista nem tagadja, hogy ittas volt, de szerinte Kaszás viselkedett kiálthatatlanul és kénytelen volt nekimenni. A szurás következtében meg ma sem érzi egészen a jobb lábát. A kihallgatott orvosszakértő Pápista kismérvű rokkantságát igazolja. A tanúk részben merő részben tehely vallomást tesznek. A bíróság a beszédek elhangzása után Kaszás ügygyöt bűnösnek nyilvánítja és

öt-havi szigorított fogháza itéli.

Kaszás István Répási István megszu-

E héten nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

Április 28-tól május 8-ig tart

1500 kiállító, 9 külföldi állam részvételével — Saját rádióadó állomás — Divatszínház — Számos ipari és közüzemi külön csoport.

50% utazási kedvezmény

Érvényes: Magyarországon Budapestre április 18-tól május 8-ig, vissza április 28-tól május 18-ig. A 37 külföldi államban érvényes vasúti és egyéb menetdíjkedvezményeket részletesen a vásárigazolvány ismerteti. Érvényes utlevél és vásárigazolvány felmutatása ellenében **vízummentes** határátlépés ápr. 18-tól május 8-ig.

A vásárvizum május 18-ig jogosít bárkit magyarországi tartózkodásra. **Vásárigazolvány** egyenként 50 dináért kapható **Beogradban**: a vásár tokepviseleténél a „Patrik” Utazást Irodánál, Kolarceva 1. I. és annak összes fiókjaiban és megosztóiban, a Magyar Utlevél Hivatalban, a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal beogradri kirendeltségében, dr. Szilágyi Géza m. kir. kereskedelmi megbízottnál, Vuk Karadžica ut. 11., Magyar Kereskedelmi Keresviselet Utazási Osztályánál, Jakšiceva ut. 2., a Wagonis Lits összes fiókjaiban, ezenkívül **Zagrebben**: a M. Kir. Konzulatusnál

rásért a járásbírósg előtt felel majd ha kitöltötte a multkori

szurkálásért kapott 15 napot.

A bíróság a magánvádat keresetével polgári bírósághoz utasította. Az ítélet jogerős.

Hazaérkezett a magyar küldöttség Berlinből

Budapestről jelentik: A magyar küldöttség, amely Berlinben a Hitler kancellár 50. születésnapja alkalmából rendezett ünnepségeken vett részt, vasárnap délelőtt visszaérkezett Budapestre. Fogadtatásukra a pályaudvaron számos közéleti előkelőség jelent meg és képviseltette magát a budapesti német követség is. Keresztes-Fischer Lajos altábornagy, Horthy kormányzó főhadsegéde, aki a magyar államfő ajándékát nyújtotta át Hitler kancellárnak, hétfőn érkezett Budapestre.

Nagy tűzvészt okozott a szemétdombra kidobott parázs

A két hetvenöt ezer dinár

Vasárnap délelőtt veszedelmes tűz keletkezett Hornvák József szombori gazdálkodónak a határban lévő tanyáján. A tűz a nagy szélben villámgyorsan terjedt és

csakhamar lángban állott valamennyi gazdasági épület.

Hornvák József és felesége a tűz keletkezése idején nem tartózkodott otthon, csak Tokodi Katica nevű 16 éves cselédje és Brankics Iván béreslegény Mire a szombori tűzoltók a Szombortól 9 kilométernyire lévő tanyára értek, már csak a lakóház megmentésére gondolhattak.

A tűz elpusztított két szalmakazlat, az istállót és a felszert.

Többek között öt ökör és három koca pusztult el a tűzben, azonkívül több gazdasági szerszám.

A kár összesen 75.000 dinár, ami nem térül meg.

A szombori rendőrség megállapította, hogy a tűz a szemétdombra keletkezett, ahová Tokodi Katica cselédje vasárnap délelőtt egy vödör hamut öntött ki.

A hamuban parázs is volt, amelyet a szélvész a közelben lévő szalmakazalhoz sodort

és így keletkezett a tűz.

Csehszág lakóinak nagy része belép az egységes pártba

Prágából jelenti a Német Távirati Iroda: A cseh protektorátus valamennyi községében megindult a propaganda abból a célból, hogy valamennyi cseh alkotóerőt egy pártba tömörítse. Ez

az egységes párt Hácha államelnök vezetése alatt áll.

Az elmúlt vasárnap folyamán nagyon sok ember iratkozott be a pártba. Számos falu egyöntetűen csatlakozott a párthoz. A pártborzítás prágai eredménye csak 8 nap múlva kerül nyilvánosságra. Morva-Opisztravában a lakosság 98 százaléka csatlakozott a párt-hoz.

A Stefani-iroda ünnepe

Rómából jelentik: A Stefani-iroda római és vidéki munkatársai, valamint az iroda egyéb alkalmazottai nagy ünnepséget rendeztek vasárnap Rómában. Vasárnap volt ugyan is 15. évfordulója annak a fasiszta olasz hírszolgálati iroda a fasiszta politika mellé állott. Az iroda akkori elnöke, Morgani Mario, aki a fasisztnak első óráitól kezdve híve és munkatársa volt, elnökölt a vasárnapi ünnepi ülésen. Résztvett az ünnepségen Alfieri olasz népművelési miniszter is, aki a Stefani-iroda vezetőinek felszólalása után ünnepi beszédében méltatta a fasiszta fejlődését az utolsó tizenöt esztendő alatt. Az ünnepség a Duce életével kezdődött és fejeződött be.

Az albán fasiszták is viselhetik a fekete inget

Tiranából jelentik: Starace miniszter, a fasiszta párt főtitkára vasárnap Tiranába érkezett. Első látogatását az albán nemzeti fasiszta párt hivatalos helyiségében tette, ahol igen nagy lelkesedéssel fogadták. Ezután az olasz követségben az olasz és albán hatósági személyek, a diplomáciai testület tagjai és magasrangú olasz tisztek jelenlétében ünnepi ebéd volt Starace tiszteletére. Starace közölte az albán fasisztákkal, hogy engedélyezi az albán fasiszták számára a feketeing viselését, amelyet az albánok részére külön Skenderbég-szasos jelvény díszít.

ANGOL GAZDASÁGI BIZOTTSÁG BUKARESTBEN

Bukarestből jelentik: Sir Frederic Leith-Roosnak, az angol kormány gazdasági magántanácsadójának vezetése alatt hétfőn délután angol gazdasági bizottság érkezett Bukarestbe. A bizottságot a román kereskedelmi és külügyminisztérium, valamint a gazdasági és pénzügyi világ vezetői fogadták. A bizottságnak az lesz a feladata, hogy megvizsgálja a Nagybritannia és Románia közötti kereskedelmi forgalom kibővítésének, valamint a román kereskedelem és ipar fejlesztésének lehetőségeit.

Olcso lakásra nincs gondja, ha m. száll a

METROPOLE-ba Pesten, VII. Rákóczi-ut 58

Kényelmes, modern meleg folyóvízes, telefonos szobák 5- pengőtől. — Hosszabb tartózkodásnál árengedmény. Patináshírű étterem Remek cigányzene E hirdetés felmutatója 10% engedményt kap!

Az angol sajtó szerint

Hitler Danzig és a gyarmatok visszadását és az olasz követelések teljesítését követeli pénteki beszédében

Londonból jelentik: A Daily Express úgy tudja, hogy Hitler Roosevelt üzenetére adandó válaszában a következő követeléseket veti fel:

1. Danzig visszaadása.
2. Német autóműút építésének engedélyezése a danzigi folyosón át.
3. Az egykori német gyarmatok visszaadása.
4. A Tuniszban élő olaszok jogainak biztosítása.
5. A Dzsibutira és Szueze vonatkozó olasz követelések teljesítése.

Párisból jelentik: Francia politikai körökben nagy meglepetést keltett Henderson berlini angol nagykövet váratlan visszautazása. Ugy tudják, hogy Henderson még hétfőn sürgős találkozót kért Ribbentrop-tól és a megbeszélésen a német flottagyakorlatokról, Danzigról és ama négy tekintélyes angol üzletember ügyéről volt szó, akiket a németek kiutasítottak. A kiutasítás megtorlás volt egyes német személyiségeknek Angliából történt kiutasítása miatt.

Párisban úgy látják, hogy minél jobban közeledik április 28-a, annál biztosabban megállapítható, hogy Hitler kettős sikert ért el a Rooseveltnek szóló válasz elhalasztásával: meglassította a demokráta államok tevékenységét és ezalatt Németország alaposan kihasználta az időt és megerősítette állásait, főként a Balkánon.

Londoni jelentés szerint a Daily Telegraph ma már kedvezőtlenül ítéli meg az angol külpolitika kilátásait. A lap szerint a lengyel kormány a danzigi kérdésben még a pénteki Hitler-beszéd előtt fontos nyilatkozatot tesz.

A magyarországi németesség hú marad a magyar állam-eszméhez

Budapestről jelentik: A magyarországi németek népművelési egyesülete vasárnap tartotta közgyűlését a fehérmegyei Móron. Hermann Antal országgyűlési képviselő elnöki megnyitójában felszólította az egybegyűlteket, legyenek továbbra is hűséggel a magyar állam-eszméhez. Ezután Pintér László országgyűlési képviselő mondott beszédet. Hangsu-

lyozta, hogy a népművelődési egyesület a magyarországi németesség népi jellegének és kulturális jogainak teljes tiszteletbentartásával a régi, hazafias hagyományok szellemében kívánja megfontani. Ezek a hagyományok a magyarországi németességet nemcsak államjogi, hanem erkölcsi és erkölcsi is a magyar hazához kötik.

Japán fokozza védelmi intézkedéseit a szovjettel szemben

Európai háború esetén Japán fenntartja cselekvési szabadságát

Csunkingből jelenti a Havas: A Japán repülők szombaton Kínában rendkívül erős tevékenységet fejtettek ki Honan tartomány nyugati részén

400 áldozata van a repülők bombázásának. Kantontól 60 kilométernyire elkeseredett harcok folytak

Hír szerint a kínaiak az utóbbi időben számos támadást hajtottak végre. Külö-ösen Tajnon fő tartományában voltak hevesek a kínai támadások. A kínaiak átvágták a Honan tartomány

fő vasutvonalát. A tókiói kormány tegnap délelőtti ülést tartott, amelyen megtárgyalták az európai eseményeket is. Kiszivárgott hírek szerint a kormány arról tárgyalt, hogy

a kommunistaellenes egyezményt aláíró államok együttműködését miképpen kellene megerősíteni. Elhatározták, hogy Japán fokozza védelmi intézkedéseit a szovjettel szemben, európai háború esetén pedig fenntartja cselekvési szabadságát.

A franciák sürgetik a madridi győzelmi felvonulást

Alfonz volt spanyol király visszakapta elkobzott birtokait

Párisból jelenti a Havas: Petain marsall, burgosi francia nagykövet több ízben tárgyalt Jordana gróffal a madridi győzelmi felvonulás megtartására vonatkozólag. Mussolini — mint ismeretes — kijelentette, hogy a spanyolországi olasz önkéntesek csak a madridi győzelmi felvonulás megtartása után hagyják el Spanyolországot. Petain marsall most ígéretet kapott Jordana gróftól, hogy a madridi győzelmi felvonulást május 13-én okvetlenül megtartják és az olasz valamint német önkéntesek még májusban elhagyják Spanyolországot.

A Matin és a Daily Mail jelentése szerint a spanyol kormány Alfonz spanyol exkirályt visszhelyezte valamennyi egykori földtulajdonát és palatáját birtokába Alfonz birtokait — mint ismeretes — a Főztársasági kormány 1931-ben elkobozta.

Száz gyilkosság a biztosítási díjért

Newyorkból jelentik: A filadelfiai bíróság előtt páratlan bűnügy tárgyalása kezdődött meg, amely még Landru és Weidmann tömeggyilkosságait is messze felülmúlja. A vádlott Mrs. Carina Favato, aki egyelőre csak az ellen a vád ellen kénytelen védekezni, hogy meggyilkolta tizenhétéves mostohafiát, Philipp Ingrao-t.

A rendőrség szerint a bűnper hátterében

az utolsó évtizedek legfantasztikusabb büntérsorozata

áll. A vád szerint egy társaság, amelynek Carina Favato is tagja volt, négy államot behalózó bűnszövetkezetet szervezett biztosítási csalások elkövetésére. A banda több mint száz embert tett el láb alól,

csak hogy felvehessék az áldozatok életére kötött biztosításokat.

Carina Favato csupán eszköz volt a banda igazi fejének, Hermann Petrillónak és fivérének, Paul Petrillónak a kezében. Az asszony feladata az volt, hogy menjen férjhez minden két-három hónapban az előre kiszemelt áldozatokhoz és bírja rá őket arra, hogy biztosítsák magukat. A szép asszony

azután azonnal elvette láb alól a feleslegessé vált férjét.

Carina Favato áldozatonként ötszáz dollárt kapott a bandától és persze amit még ki tudott csalni előzőleg a férjétől.

Hermann Petrillót a bíróság gyilkosság miatt már

halálra ítélte,

Paul Petrilló ügye pedig most rövidesen szintén tárgyalás alá kerül. Carina Favato porének azért lenne különösen nagy jelentősége, mert a per anyaga bizonyítékkal szolgálhatna Paul Petrilló ellen.

JEGYZŐVÁLASZTÁS ODZSACIN

Odzsaci község képviselőtestülete szombaton este megtartott ülésén egyhangulag megválasztotta jegyzővé Jankovics Ivánt, aki mint ki-nevezett jegyző eddig is Odzsacin működött. Ugyanakkor megválasztották Pavlicsek Györgyöt a község irattárosává.

HALLÓ!

Lord Halifax angol külügyminiszter a londoni rádióban Amerika részére beszédet mondott és hangoztatta Nagybritannia hagyományos politikáját, amelynek főcélja a szabadság biztosítása. Ezért törekszik Nagybritannia arra, hogy minél erősebb legyen.

Az Egyesült Államok az 1898 évi spanyol-amerikai háború után elvette Spanyolországtól a Fülöp-szigeteket. Az Egyesült Államok évekkel ezelőtt megígérte, hogy 1946-ban visszaadja a Fülöp-szigetek függetlenségét. Most azonban az amerikai szenátus, a komoly nemzetközi helyzetre való tekintettel a függetlenség visszaadására vonatkozó ígéret beváltását bizonytalan időre elhalasztotta.

A »JU 52« német repülőgép, amely Berlinből Tokió felé vezető útján vasárnap délután 2 óra 40 perckor Basrában leszállott, reggel 5 óra 30 perckor indult el Beiruthból és Bagdad érintésével jutott Basráig. A repülőgép hétfőn reggel folytatta útját.

Az olasz megszállással egyidejűleg a kultúra vívmányai is bevonultak Abessziniába. Az olaszok Addisz-Ababában bevezették a telefont és elkészítették az abesszin főváros első telefon névjegyzékét is. Haile Szelasszie egykori székelynek telefonnévjegyzékében három-ezer szám van, köztük igen sok abesszin kereskedő és földbirtokosé is.

A »Gorssadmiral von Speer« német csatahajó vasárnap Bilbaóba érkezett.

A kanadai Halifax hadikikötő parancsnoksága jelentést kapott, hogy ismeretlen tengeralattjáró tartózkodik a kikötő környékén kémkedés céljából. A hadikikötő parancsnoksága azonnal hadihajókat küldött ki az ismeretlen tengeralattjáró felkutatására, de seholy sem találták meg. A nagy kutatás hírére jelentkezett egy halászbárka parancsnoka, hogy abban az időben és azon a helyen, ahol állítólag a tengeralattjárót látták, az ő bárkája volt. A bárka parancsnokát Halifaxba rendelték, hogy személyesen is jelentést tegyen az ügyről.

Carmona portugál köztársasági elnök elfogadta a délafrikai Unió meghívását, hogy Mozambiqueban tett látogatása után ellátogat Dél-afrikába is.

A finnországi Wyborg város kórházában gyógyszerek elcserélése következtében végzetes szerencsétlenség történt. Egy fiatal betegápoló nővér, akinek az volt a feladata, hogy előkészítse a kábítószereket, összekeverte a szublimátot a novokainnal, úgyhogy 19 beteg novokain befecskendezés helyett szublimátot kapott. A betegek közül hat azonnal meghalt, 13 állapota életveszélyes.

A Le Havre kikötőjében szolgálatot teljesítő tűzoltótársaság ügyeletes tűzoltója bevallotta, hogy nem vizsgálta meg a Paris hajót a tüzkatasztrófa kitörése napján este 8 és féltizenegy óra között, amint ez kötelessége lett volna, amikor a hajóról a vészjelet adták. A rendőrség ezért letartóztatta a tűzoltót és gondatlanságból okozott gyújtogatás címén eljárást indított ellene.

Magyarország nem ont vért olyan kérdésekért, melyek önmaguktól oldódnak meg

Jaross Andor üzenete Pozsonynak — Fellázadt három szlovákiai község a gárdisták ellen

Budapestről jelentik: Sároslőcse, Felsőőcse és Kisgajdos szlovákiai községekben a Hlinka-gárdisták erőszakos cselekményei miatt a lakosság fellázadt, mert belátta, hogy a szlovák-magyar határra özönlött felelőtlen Hlinka-gárdisták az előidézői a határ közelében észlelhető nyugtalanságnak. A három községből elűzött Hlinka gárdisták Urbesben ütötték fel tanyájukat. A határ közelében lakó népesség a legnagyobb bizonytalanságban él a Hlinka gárdisták megismétlődő tulkapásai miatt.

JAROSS A SZLOVÁKIAI MAGYARSÁG ÜLDÖZÉSÉRŐL

Budapestről jelentik: Jaross Andor miniszter Szencen nagy beszédet mondott és megemlékezett a szlovákiai magyarság üldözéséről is. Hangsúlyozta, hogy nem akart erről a kérdéssel olyan szenvedélyesen beszélni, mint amilyen szenvedélyes hangon a szlovák miniszterek és a szlovák rádió emlékeznek meg a magyarságról. Én most erről a helyről is azt üzenem Pozsonynak és azon keresztül a szlovák kormányzatnak — mondotta —, hogy mi nem megyünk tovább ezen az úton és ha ők jónak is látják a saját hatalmukat azzal fitogtatni, hogy a gyengébb magyarságon ütnek egy nagyot,

mi nem akarjuk ezt azzal viszonozni, hogy ugyanakkor nálunk is a gyengébb szlováksággal érezzük a magyar erőt.

Jaross: A kisbirtokokat a magyar parasztság kezébe kell juttatni

Budapestről jelentik: Jaross Andor miniszter vasárnap Somorján résztvevett az egyesült magyar párt gyűlésén és beszédet is mondott. Foglalkozott az előtérben álló politikai kérdésekkel is. A földbirtokpolitikával kapcsolatban kijelentette, hogy a maradék birtokokat a visszacsatolt Felvidéken fel fogják osztani és felosztják a telepeket is. Ezek a területek ebben az évben egyéves bérlet formájában kerültek

Mi kicsit messzebb nézünk, hátra és előre. Az a benyomásunk, hogy a szlovák kormány a szlovák önállóságot úgy véli fenntartani, hogy a szlovák népet szembe akarja állítani a magyarsággal. A magyar kormány és a magyar nemzet rokonszenvvel fogadta azt, hogy a szlovákság elérte a maga függetlenségét. Nem hiába mondta a kassai főtéren Magyarország kormányzója szlovák nyelven, hogy a magyar állam keretébe visszakérülő szlovákság jogait és fejlődését ugyanolyan formában biztosítjuk, mint a magyarságét.

A szlovák kormány, ha a most megkezdett úton halad, azt éri el, hogy

a szlovák nemzet és a szlovák kormány között mind mélyebb lesz a szakadék, mert a Hlinka gárda még nem jelenti a szlovák nemzetet.

Egyet tessék tudomásul venni: A mai magyar állam már nem a trianoni magyar állam. A mai magyar állam erős hadseregre támaszkodik és erejében meg öntudatában megnövekedett. Mi magyarok sohasem féltünk a történelem által elénk szabott feladatok megvalósításától, de

nem akarjuk magyar vér árán megoldani azokat a kérdéseket, amelyek a politikai fejlődés és természeti hatalmak gravitációs ereje révén önmagukban oldódnak meg.

a gazdák kezébe, de a végleges rendezés munkája már folyamatban van. Szólt a zsidókérdésről is. A mostani törvény — mondotta — nem jogaitól fosztotta meg a zsidóságot, hanem csak visszakényszerítette, mint a kiöntött patakat a maga igazi medrébe, amely megilleti. Hangoztatta, hogy a zsidó kézbe került magyar kisbirtokokat a magyar parasztság kezére kell juttatni.

Hlinka gárdisták gyilkos orvfámadása

Halálosan megsebesítettek két magyar határőrt

Kassáról jelentik: Szombat este félhét óra tájban a Kassa-közvetlen szomszédságában levő Hernádtihanyból egy őrzetéből és egy honvédből álló határőrszárőr indult el szolgálatba a magyar-szlovák határra. Alig értek ki Her-

nádtihanyból, amikor a vasuti alagút közelében két polgári ruhás fiatalember, aki a szlovák határ felől jött, rálőtt a magyar járőrre. A revolvergolyók eltalálták a két magyar határőrszárőrt. Az egyik haslövést kapott, a másik-

nak pedig mellébe furódott a revolvergolyó. A könnyebben sérült határőrszárőr, mielőtt még eszméletét veszítette, utolsó erejével kétszer is a merénylők után lőtt, akik elfutottak. Hogy golyója eltalálta-e a merénylőket, azt még nem sikerült megállapítani. A merénylők a közelben levő magyar-szlovák határon át szlovák területre menekültek.

A súlyosan sebesült két magyar katonát beszállították a kassai kórházba, ahol egyikük súlyos haslövésébe belehalt. A másikon azonnal műtétet hajtottak végre és a golyót eltávolították testéből, állapota azonban életveszélyes. A csendőrség és a katonai hatóságok nyomban a legerélyesebb vizsgálatot rendelték el, hogy megállapítsák a gyilkos orvfámadás tetteit. Az eddigi feltevések szerint a gyilkos merényletet a határon polgári ruhában átjött Hlinka-gárdisták követték el.

Harmincezer dinár kárt okozott a lealózás egy noviszádi fűszerüzletben,

mert a főzéshez használt spiritusz kiömlött és lángborította az üzletet

Rendkívül veszedelmes tűz támadt hétfőn reggel Noviszádon. A Sztrazsilovszka utcában kigyulladt Marjánovics Boriszláv fűszerüzlete és

csak a városi tűzoltóság gyors közbelépésének köszönhető, hogy a tűzvész nem öltött hatalmas arányokat.

Marjánovics Boriszláv reggel háromnegyed 7 tájban spirituszon teát akart főzni. Eközben

a spiritusz kiömlött és Marjánovics nadrágja, valamint a környező tárgyak meggyulladtak.

Ugyanakkor az üzletben tartózkodott Jovánovics Nikola kereskedő, aki nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem

felkapott egy pokrócot és azzal Marjánovics lábán elfojtotta a tüzet.

Marjánovics csak kisebb égési sebet szenvedett.

Eközben meggyulladt a közelben lévő benzineshordó is.

Nagy riadalom támadt a házban, mert az üzletben nagymennyiségű áru van és azonkívül félő volt, hogy az égő benzín katasztrófális méretű tüzet okoz. A tűzoltóságot értesítették, amely nagy felkészültséggel vonult ki.

A tűzoltók gyors és alapos munkát végeztek, úgyhogy egy óra alatt eloltották a tüzet, azonban a kár így is több, mint 30.000 dinár,

mert az üzletben tartott áru tönkrement.

Fodor Gellért képviselő az igazság- és földművelésügyi miniszternél

Beogradból jelentik: Fodor Gellért képviselő szombaton felkereste dr. Ruzsics Viktor igazságügyi minisztert, akinél több vojvodnai ügyben tett előterjesztést. A miniszter előzékenyen fogadta a képviselőt és kijelentette, hogy minden tekintetben rendelkezésére áll.

Beslics Nikola földművelési minisztert is meglátogatta Fodor Gellért topolai képviselő és agrár ügyekben interveniált nála. A földművelési miniszter is előzékenyen fogadta a topolai képviselőt és kijelentette, hogy a lehetőség határain belül teljesíti kéréseit.

BULGÁRIA TÖREKVÉSE ROMÁNIA ÉS GÖRÖGORSZÁG FELÉ

A ljubljana Szlovenec igen érdekes cikket közölt Bulgária törekvéseiről. A cikk szerint Kozuharov volt bolgár miniszter legutóbbi beszédét mondott, melyben kijelentette, hogy Bulgáriának két fájó sebe van:

Dobruzsza és a tőle elvett égei tengerpart.

Dobruzsát még 1913-ban vették el a románok, de Bulgária mindmáig nem feledhette el ezt a tiszta bolgár lakosságú területet. Az Égei-tengerpart bolgáriakta részeit a világháború után kapta Görögország. Bulgáriának akkor gazdasági kijáratot ígértek az Égei tengerre, de ezt az ígéretet mindmáig nem teljesítették. Ez a két ügy világosan meghatározza Bulgária törekvéseit.

Érdekes új orvosi felfedezés: a pupillogram

Érdekes új orvosi felfedezésről számol be az egyik nagy francia képeslap. A pupilla reflexének lefényképezése ennek az új találmánynak a lényege. A pupilla fotográfiájából és az így kapott grafikomból, az úgynevezett pupillogramból nagyon fontos megállapításokat von le az orvosi tudomány, különösen a különböző

idegbetegségek és vérbajok megállapítása tekintetében.

Löwenstein Ottó volt német egyetemi tanár, ak ijelenleg külföldön tartózkodik, fedezte fel ezt az új eljárást. A beteg fejét egy készülékbe szorítják és így megakadályozzák, hogy szemének fotográfálása közben megmozduljon. Ugy állítják be, hogy a szemre essék a reflektornak a fénye. A vizsgáló orvos a beteg háta mögött

elsüt egy riasztópisztolyt, hogy a pupillát reflexmozgásra ingerelje. Ebben a pillanatban készíti a készülék fotográfiát a szemről. Nagyon sok esetben kísérleteztek már az új eljárással, az úgynevezett pupillografiával és az orvosok megállapítása szerint igen nagy eredménnyel.

Állítólag a pupillogramok felhasználása nagyon meg fogja könnyíteni a legkülönbözőbb idegbetegségek helyes felismerésének munkáját.

Hagyd az ekét, gazdag lettél!...

Egy noviszádi magánhivatalnok sikertelen szélhámoskodása Bacska-Petrovácon — Nagy Gábor kis balesete

Ez év márciusában Létics Petár tanár kiszácsi határban levő tanyájára beállított Nagy Gábor noviszádi magánhivatalnok és beszélgetni kezdett a béresekkal. Érdeklődött, hogy milyenek a terméskilátások, majd elmondta, hogy sorsjegyeket árul, de nem közönséges sorsjegyeket, mert az ő sorsjegyei

nem kevesebb, mint egymillió dinárt nyerne,

ha nem többet. Hangsúlyozta, hogy csak azért nem játszik velük, mert neki mint árusnak, nincs engedélyezve a szerencsejáték. Ezért — mondta —, ha már neki nem lehet olyan szerencséje, hogy egyik napról a másikra milliomos legyen, elhatározta, hogy legalább arra érdemes szegényt ajánl a szerencse isten asszonyának kegyelbe. Mindenesetre kikötötte, hogy a nyeremény 10 százalékát ő kapja.

Nagy nagy szótehetséggel rendelkező férfi, rövid negyedóra alatt sikerült megpuhítania Szekeres Mátyás bérest és annak öccsét, aki ugyancsak a tanyán béreskedett. Szekeresék két sorsjegyet vásároltak, darabonként 200 dinárért. Nagy tett-vett, beszélgetett még kis ideig a tanyán, majd eltűnt. Szekeresék ettől kezdve minden nap mondogatták egymásnak, hogy

nem tart már sokáig a szolgáltság,

hamarosan huzás lesz és akkor a legrosszabb esetben is kihúzzák valamelyik sorsjegyet és azontul már a maguk gazdájaként élhetnek. Ahogy multak a napok, úgy nőtt a türelmetlenségük is és lassan beszélni kezdtek mindenkinek a rájuk váró nagy szerencseről.

Mintegy tíz nappal ezelőtt Szekeres Mátyás benn járt a városban és az egyik trafikban, ahova olcsó kapadohányért fordult be, megkérdezte, mikor lesz a huzás? Egyben elővette a sorsjegyet és megmutatta. A trafikos kijelentette, hogy Szekeres sorsjegyet nem tudja, mikor huzák ki, mivel az monopol sorsjegy s ezekről nem tud semmi közelebbit. Annyit még elmondott, hogy

a sorsjegyek darabja 18 dinár.

Szekerest ette a méreg. Kint, a tanyán, napokon át kesérgett öccsével és kérte a véletlent, hozza még egyszer utjába a szélhámost. A fohász meghallgatására talált; tegnap délelőtt, mikor Szekeresék szántottak, egyszerre csak lelkendezve fut feléjük Nagy és ordít, ahogy a torkán kifér: **Hagyd az ekét!... Gazdag lettél! Csillagó szemekkel adta aztán elő, hogy**

Szekeres Mátyás sorsjegyét 30.000 dinárral kihúzták,

ő már intézkedett is, hogy a pénzt postára tegyék, valószínűleg még a délután folyamán, vagy holnap megérkezik. Ő, sajnos, nem várhat, mert több vevője van még, akikre szintén rámosolygott a szerencse és azoknak is megviszi az örömhirt. Hanem hát — az üzlet-üzlet —, a megállapodás értelmében Szekeres ur adja át a kihuzott összeg 10 százalékát, 3000 dinárt.

Szekeres Mátyás összekacsintott az öccsével és beszélni kezdett. Hogy nincs nála pénz, végtelenül örül a szerencséjének. Ő tudja, mi az adott szó és hajlandó is átadni. Nagynak a pénzt, de haza kell menniök a tanyára. Mindjárt készültek, hogy befogjanak a kocsiba, a lovakat leszerszámozták és abban a pillanatban, amikor az istráng szabad lett, váratlan fordulat történt. Szekeres hirtelen rávetette magát Nagyra, lefogta a kezét, az öccse ezalatt hirtelen kirántotta a meglepett szélhámos alól a lábait,

a földre döntötték és guzsba kötötték.

Hogy mit mondtak neki, nem lehet leírni. Egy két nyakleves után Nagy felröpült a kocsiba és Szekeresék meg sem álltak vele a csendőrlaktanyáig. Ott azonnal megkezdődött a kihallgatás. Nagy beismerésben volt, elmondta, hogy a sorsjegyeket bizományba kapta Beogradból, de mivel nem sokat keresett a 18 dináros papirokkal, hát kétszázért bocsátotta azokat forgalomba. Időközben egyre több feljelentés futott be a csendőrségre és megállapítható lett, hogy Nagy igen jól keresett Bresztovác környékén.

A pórlujárt szélhámost kihallgatása után átadják a bíróságnak.

A „Paris“-val elsüllyedt a párizsi divat is

Nyolc millió a kár

Párisból jelentik: A »Paris« óceánjáró pusztulásának körülményeire nézve a bűnügyi vizsgálat eddig nem vezetett eredményre. A nyomozást nagyon megnehezíti, hogy

a hajó a tenger fenekén fekszik

és elmerült testén nem lehet semmiféle vizsgálatot folytatni, amely nyomra vezethetne.

A »Paris« elsüllyedése következtében a newyorki világkiállításán a francia pavillon megnyitása 15 napi halasztást szenved.

A francia női szabóipar ma délelőtt rendkívül érdekes nyilatkozatot tett közzé. A párisi luxus-szabók ebben bejelentették, hogy

a newyorki világkiállításra szánt remek modeljeik a »Paris«-val együtt elsüllyedtek.

A francia női szabóipar művésziesen megtervezett szobrokra, valóságos műkincsekre adta azt a kalapokból, gyönyörű ruhákból és prémekből álló gyűjteményt.

A gyűjtemény értéke nyolcmillió francia frank volt.

A párisi szabók elhatározták, hogy újból munkába állnak és újból elkészítik ezt a gyűjteményt, mely a newyorki világkiállításán a francia divatot fogja reprezentálni.

NOVISZÁDI TERMÉNYTÖZSDE

Buza, bácskai, Noviszád és Szombor környéki és középbácskai 78-79 kilós 2 százalékos 153-154, felsőbácskai 80 kilós 2 százalékos 153-155, tiszai I. uszály 80 kilós 2 százalékos 154-156, tiszai II. uszály 79-80 kilós 2 százalékos 154-156, bácskai és bánáti, Duna uszály 73-79 kilós 2 százalékos 153-155, begai uszály 79-80 kilós 153-155, tiszai csatorna uszály 80 kilós 2 százalékos 153-155, felsőbánáti 80 kilós 2 százalékos 151-153, délbánáti vrsaci paritásban 78-79 kilós 2 százalékos 152-153, szerémi. Duna 78 kilós 2 százalékos 152-154, szerémi. Száva 77-78 kilós 2-3 százalékos 151-153, szlavóniai 78-79 kilós 2 százalékos 153-155. Rozs, bácskai 72 kilós 2 százalékos 142-50-145. Árpa, bácskai és szerémi 64-65 kilós 105-170. Zab 150-152-50. Tengeri vrsaci paritásban 99-190 indiai paritásban 99-100, tulszárított indiai paritásban 100-101. Buzaliszt bácskai és bánáti állomásról 8 g 240-250, kettes 220-230 8tős 200-210, hatos 190-190, hetes 150-160, hét és feles 117-50-122-50, nyolcas 110-112-50, szerémi és szlavóniai állomásról nullás g és g 235-245, kettes 215-225 8tős 195-215 hatos 175-185, hetes 145-155, hét és feles 117-50-122-50, nyolcas 110-112-50. Buzakorpa jutai zsákokban bácskai 110-112, szerémi 104-106, bánáti 101-103. Fehérháb, bácskai 2 százalékos szá krékül 250-232-50 Sertézsír 25 kilós kannákban bruttó nettóért 1340-1560. Irányzat: tengeri kellemesebb, különben változatlan Forgalom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTÖZSDE

Buza, bácska, Szombor környéki 152-154 középbácskai, Noviszád környéki 151-154, szerémi k. d. 151-153, szlavóniai k. d. 152-154, felsőbácskai 152-154 délbánáti 151-154, felsőbánáti 152-154 Tisza, bácskai uszályból 153-155, Tisza, bánáti uszályból 153-153, dunai hajórakomány bácskai és bánáti 152-154, csatornai hajórakomány 152-154, begai hajórakomány 152-154, szerémi, dunai 151-153, szerémi szávai 150-152. Rozs, bácskai vasut 142-50-145. Zab, bácskai vasut 150-152-50, szerémi és szlavóniai 150-152-50. Árpa, bácskai 63-64 kgos 165-170, szerémi 63-64 kgos 165-170. Tengeri, bácskai vasut prompt 96-98. Bab, szolvány 275-280. Buzaliszt: nullás g és g 240-250, kettes 220-230, 8tős 200-210, hatos 180-190, hetes 150-160, nyolcas 112-50-117. Korpa, prompt bácskai 110-112, szerémi 108-110. Sertézsír, új nagyherdőkben 13-50-14-50 új középherdőkben 13-50-14-50 új kisherdőkben 13-50-14-50, kannában bruttó nettóért 12-75-13-75 Füstölt szalonna 13-75-14-75, sózott szalonna pófa és hasalja nélkül 12-75-13-75. Irányzat: változatlan.

— Hárommillió virággal szépítik Budapestet. Budapestről jelentik: A székesfőváros kertészete az idén tavasszal eddig már 85000 tulipánt, 5000 jácintot, 5000 narciszt és 50.000 árvecskát ültetett ki a fővárosi köztereken. A Gellérthegy déli lejtőjén 5000 rózsát helyeznek el. A régi Tabán helyén létesült parkban 1400 különböző fenyőt, 2000 darab lombfát, 12.000 darab évelő növényt, 1000 rózsát és 20.000 bokrot és cserjét ültetnek el. A nyári kiültetések mennyisége 3 millió különböző virág és disznóvirág lesz. A fővárosi fásításoknál 4000 féle fát és 130 féle fenyőfajtát használnak.

BORKÜZI ÁLLAPOTBAN

— Itt hiába kopog, uram, ez egy gázlámpa, ott nem lakik senki!...

— Ugyan, ne mondjon ilyet! Nem látja, hogy világosság van felül!...

HIREK

Meghalt Ferenc Salvator főherceg. Bécsből jelentik: Az Ir-galmasok kórházában 73 éves ko-rában meghalt Ferenc Salvator fő-herceg. Az elhunyt főherceg máj-daganatban szenvedett. Ferenc Sal-vator főherceg, Károly Salvator főherceg másodszületett fia 1866 augusztus 21-én született a felső-ausztriai Altmünsterben. 1881-ben kezdte el katonai szolgálatát had-nagyi rangban a 6. ulánus ezred-nél, 1902-ben nevezték ki tábor-mókká, 1903-ban a 10. lovasdan-dár parancsnoka, 1910-ben pedig altábornagyi ranggal a bécsi lo-vashadosztály parancsnoka lett, a 15. huszárezred tulajdonosa volt, aranygyapjas vitéz. 1890 július hó 30-án vette feleségül Mária Valé-ria főhercegnőt, I. Ferenc József és Erzsébet királyné leányát.

— Angol szövet »Prihore« Schubert L. Noviszád, Kralja Aleksandra 22.

— Elváltóságokat találtak az ex-humált paicsi csendőr belső szer-veiben. A szubotikai törvényszéki bizottság, mint jelentették, szom-baton délelőtt kihangozta a rejté-lyes körülmények közt meghalt Sztamenovics Szivojin volt csend-őr orvosok hűfőn terjesztették be szakvéleményüket a vizsgáóbíró-hoz. Eszerint az orvosok rendle-lenes elváltóságokat tapasztaltak az elhalt belső szerveiben, ezért azokat vegyvizsgálat végett a beográdi felső egészségügyi ta-nácsához küldték. A letartóztatot-tak sorsa a tanács döntésétől függ.

— Termetes, erőteljes egyéneknek — ha a tulzolt vérmérség különböz-jeli kedvezőtlen módon mutatko-znak — rendkívül előnyre válik a természetes »Ferenc József« keserü-vízzel néhány héten át tartott ivó-kúra. A Ferenc József víz — orvosi ellenőrzés mellett — otthoni fogyó-kúra céljaira is igen alkalmas. Reg. S. br. 30474/35.

— Uj tulajdonos vette át a noviszá-di Bauer vendéglőt. Noviszád legjobb-hírű polgári vendéglői közé tartozik a Vasut uca végén lévő Bauer vendé-glő Bauer János, a vendéglő tulajdo-nosa volt az első, aki megépítette No-viszádon a nemzetközi követelmények-nek megfelelő fedett tekepályát s a noviszádi tekéző sport központja vál-toztatlanul a Bauer vendéglő. A két modern tekepályán kívül a kitűnő ki-szolgálás alapozta meg a vendéglő rit-ka jó hírnevét nemcsak Noviszádon, de messze a vidéken is. A Bauer-vendéglő most új vezetés alá került Beck Miklós, a feketecsi vasúti vendéglő volt tulajdonosa vette át Bauer Já-nostól. Beck kitűnő szakember és bi-ronyosra vehető hogy vezetése alatt a vendéglő megtartja régi jó hírnevét és népszerűségét.

— Női tavaszi kabátok, a leg-újabb modellek, nagy választékban jutányos áron kaphatók Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon.

— **PEIROVOSZELŐI HIREK.** A rendőrség ezúton is tudatja az érde-keltettekkel, hogy az 1933-re szóló táb-lék megkezdtek a főszozabiróságtól — 8 napon belül mindenki váltsa ki a bírókijelre — A hadirokkantak, ha-díszvaggyak s azok, akiknek gyermekek-elestelek vagy eltűntek a világháboru-ban — a rokkant törvény kapcsán ha utbaigazítást vagy más okmányt akar-nak beszerezni — kedden és csütörtök-ön reggel 8—12. d u 3—6 if fordul-janak Ma'nszko Szimó tisztviselőhöz. (Közszégháza 3. szoba.)

Igy élünk mi...

Mit várhat ma egy husz éves ifju az élettől? Boldog lesz-e, megtalálja-e megélhetését, — csak a statisztika számadataiból leszűrt következtetésekkel lehet erre felelni. Lássuk, milyen kilátásokkal kecsegteti a mai fiatalságot az emberi jövő alakulásának egy szakembere. Ez a szakértő, Louis J. Dub-lin, a legnagyobb amerikai életbiztosító társaságok statisztikusa évtizedek óta tanulmányozza az életkorok alakulását, a kereseti lehetőségeket és a számadatokból kijelölésű törvényszerűség alapján a következőket jósolja az életbe most kilépő fiatalságnak: Előreláthatólag hatvanéves évig fogsz élni. Ez most az átlagos életkor. Az utolsó száz évben husz esztendővel meghosszabbodott az élettartam és még további emelkedésre van kilátás. Azok közül akik ebben az évben születtek, hetvenöt százalék ötvenéves kort ér meg, huszonöt százalék pedig ötven hatvannégyéves kort. Szerelmed, aki most husz éves, három évvel túl fog élni. A nők átlagos életkora ennyivel több.

Hogy sikerül-e egzisztenciát alapítanod, ez szerencsédől függ. Öt munka-kereső közül átlag négy jut munkához. Különböző valószínűsége van annak, hogy megéledsz, öt éven belül. Nem azt a nőt fogod elvenni, akibe most sze-relmes vagy, mert az átlagos férfi 25 éves korában köt házasságot, a nő pe-dig 22 éves korban. Ő tehát valószínűleg előbb férjhez megy, mint te a hi-zasságra elhatároznád magad. Vélis ellen legjobb biztosíték a gyermek. Fe-leannyi gyermeked lesz mint apáinknak volt. Az ő korukban átlag hat volt a gyerekek száma, neked valószínűleg három lesz. Ha agglégény maradsz, rövidebb életre számíthatsz. Családi környezetben egészségesebben élsz. Ha 25 éves korodban feleségül veszel egy 20 éves leányt, háromnegyed valószí-nűsége van annak, hogy megélheted ezüstkorszakodat. Ha ugyan addig el-nem váltál. Mert Amerikában is egyre több házasság bomlik fel: minden öt-ödik válással végződik.

— Székkik a lány... Petrovgrád-ról jelentik: Dragutinovon két leány-szöktetés történt. Beslin Zsivojin pék-mester 24 éves Darinka nevű leányát megszöktette Sztefánovics Rusze 26 éves pék. Beslin műhelyének bérletje, akinek felesége és 3 gyermeke van, de nem él velük. Müller János gaz-dálkodó 15 éves Mária nevű leányát pedig Mirkov Dusan földműveslegény szöktette meg. A négy szökevényt a rendőrség Petrovgrádon Csikicki Dra-goljub házában megtalálta és értesít-tette a szülőket. A két nő kijelentet-te, hogy szerelmesek a férfiakba és semmiáron sem hajlandók őket el-hagyni. Az egyik szerelmét jól végző-dött, mert Müller beleegyezett, hogy leánya Mirkov felesége legyen. Bes-lin nem adta beleegyezését, de miután lánya már nagykoru, nem lehet kény-szeríteni, hogy elhagyja a nő férfit, apja azonban kitagadta.

— **TOPOLAI HIREK.** Már több-ször megirtuk, hogy Topola község képviselőtestülete 800.000 dinárt és 5 hold földet adott a hadseregpa-rancsnokságnak laktanya építésére. A katonai laktanya építését most kellett volna megkezdeni, azonban erre nem került sor, mert a hadse-reg Novivrbász községtől kedvezőbb ajánlatot kapott, mint a topolai és így a laktanyát valószínűleg ott építik fel. — A Katolikus Kör ifju-sága vasárnap kirándulást tett Kiss Lajos tanyájára, ahol Kiss Lajos vendéglő látta őket. A katolikus if-jak a legkellemebb emlékekkel tértek haza a kirándulásról. — Az Iparos és Dalkör műkedvelői szom-baton ismét előadták a Hollandi menyecske című operettet, amely ezuttal is átütő erejű sikert aratott.

— **Elítélt becsi buzatolvajok.** Makszimovics Szvetisláv noviszádi büntetőbíró hármastanácsa most tár-gyalta Makszics Boskó, Szládiés Jo-ván és Atyimov Gyoka becsi mun-kások buzatolvajlásának ügyét. Mak-szicsék ez év január 22-én este, ami-kor befejezték egy gabonakereskedő cég részére a buza vagonba rakását, az egyik vasúti kocsiból kiloptak 70 kiló buzát. A tárgyaláson a vádiolt-ak beismerésben voltak. Elmond-ták, hogy mellékesen akartak kis keresethez jutni és azért vitték el a buzát. A bíróság a perbeszédék el-hangzása után mindhármukat bü-nösnek nyilvánította és 7—7 napi elzárással sújtotta.

— Zsebkendőben lopott cukorral akarta biztosítani megélhetését öreg-ségére. A szombori törvényszéken tegnap tárgyalták Fetter Erzsébet crvenkai gyári munkásnő lopási bűnügyét. Fetter Erzsébet ellen az volt a vád, hogy mint a crvenkai cukorgyár alkalmazotta, zsebkendő-ben apránként ellopott a gyárból összesen 724 kiló cukrot. Kihallga-tása alkalmával beismerte a lopást és azzal védekezett, hogy ilymódon akarta biztosítani megélhetését öreg napjaira. Kijelentette, hogy véle-ménye szerint nem is követett el lo-pást, mert csak a kereskedők által visszaküldött zsákokban maradt cuk-rot vette magához, ami már nem volt a gyár tulajdona. A bíróság ki-hallgatott két gyári alkalmazottat tanuként, majd Fetter Erzsébetet kéthavi fogházra ítélte.

— **A más asszonya is verve jó?** Vaszilyevics Vládó szubotikai vasúti ör feljelentést tett a rendőrségen Bosnyák József éjjeli ör ellen, mert sulyosan összeverte a feleségét, Szedlák Máriát. Bosnyák azért ve-szett össze kollégája feleségével, mert az asszony szemrehányásokkal illette, hogy kocsmázásra csábítja a férjét. A rendőrség megindította az eljárást a brutális éjjeli ör ellen.

— **Odzsaci hírek.** Az odzsaci já-rás őszi vetései kitűnőek. A tava-szit most ültetik. A járás terü-letén az idén is annyi területet ül-tetnek be kenderrel, mint más esztendőben. — Az odzsaci nő-egylet május 7-én anyák napja ün-nepséget rendez. — Április 29-én katonai bizottság lovakat vásárol Odzsacin.

— **Elfoglalta hivatalát az új nova-crnai plébános.** Fábán Dénes nova-crnai esperesplébános — mint an-nakidején jelentették — a múlt év ok-tóberében meghalt. Helyébe a nova-crnai hitközség Hauschka György ed-digi skorenováci esperesplébánost vá-lasztotta Hauschka György most fog-lalta el új állását. Megérkezése alkalmával a község lakói ünnepélyesen fogadták. Az állomásn történt fogadó-son megjelent Szücs József községi el-nök vezetésével az egész községi kép-viselőtestület. A hitközség nevében Tol-nos elnök üdvözölte, a tantestület ne-vében pedig Selmezy János igazgató-tanító. Az új plébános meghatótt sza-vakkal mondott köszönetet a meleg fog-datásért.

— **FÉNYKÉPKIRAKATUNK UJ KÉPEI.** Tomics Jevrem kereske-delmi miniszter megérkezik a ber-lini repülőtérrre. — A magyar ál-lamférfiak Rómában. — A Paris francia óceánjáró pusztulása.

— **Bérmálásra órát, ékszeret Varga Árpádtól, Kr. Aleksandra ul. 22.**

— **Születés, házasság, halál Petrov-grádon.** A legutóbbi kimutatás óta mindössze két leány-ikertestvér szü-e-tését jelentették be a petrovgrádi anyakönyvi hivatalban. Házasságot kötöttek: Berkes Lajos és Hiermann Etelka, Hofgesang Sándor Mihály és Rátz Ilona, Novákovics Sztéván és Da-cin Piada Kozsák József és Gerhardt Anna Erzsébet, Reichardt Ottó és Montresor Rozália, Nagy Ernő és Sza-bó Sári, Galsik István és Csordás Ma-riiska. Meghaltak: Dragisev Mita 32 éves, Gyukics Mica 40, Krizsán Ruzsi-ca 3, Tabacski Zsiva 75, Kizur Adám 52, Kelemen Matild 82 éves, Tóth Gy. 6 hónapos Milin Dragica 60, Bécsi Mi-hály 65, Atyimov Irén 41, Herold Ro-zália 93, Basa Leposzava 27, Szekeres Erzsébet 29, Polyák Matild 555, Ko-vács Illes 66 éves Zsivanov Zlatomir 6 hónapos korában.

— **Orvosi recept szerint legjobb szemüveg legolcsóbb árban Noviszá-don Benedek diplomás optikusnál kapható.**

— **Verekedésért 20 napi fogházra ítélték egy noviszádi munkást.** A noviszádi törvényszéken tegnap dél-előtt tárgyalták Winkler József munkás verekedésének ügyét. Wink-ler, a vádirat szerint, 1936 július 15-én Kántor László nevű barátjá-val megtámadta és bottal sulyosan összeverte Pehle Andrást. Mivel Kántor nem sokkal az esemény után elhalálozott, a vádlottak padján tegnap csak Winkler foglalt helyet. A bíró kérdésére kijelenti, hogy bü-nösnek érzi magát. Pehlével már a verekedés előtt is haragban volt, a kritikus alkalommal Pehle bántó módon viselkedett vele szemben, erre rátámadtak és megverték. A bi-róság Winklert bűnösnek nyilvání-totta és az enyhítő körülmények fi-gyelembevételével 20 napi fogházra ítélte.

Olcso magot ugyan vehet de jó csak **Salimannál** lehet

— **Kitűnően sikerült a Palicsi Sport Klub társasvacsorája.** A Palicsi Sport Klub szombaton este hal-vacsorát rendezett, amelyen Pa-licsi társadalmának minden szá-mottevő tagja résztvett, ezenkívül Szuboticáról is igen sokan meg-jelentek. Az összejövetel a legjobb hangulatban hajnalig tartott.

— **KANIZSAI HIREK** Szommer Ká-roly kanizsai plébános édesanyja, Szommer Fábán Sebestyénre 71 éves korában Kanizsán meghalt. Tegnap délelőtt temették hatalmas részvét mel-lett — Akik a fürdőidényben lakást kívárnak kiadni, írásban jelentsék be a városi előjáróságnak. — A tóthfa-lusi templom bucsuját április 26-án tartják meg.

— **Elítélték egy szubotikai bicikli tolvajt.** A szubotikai törvényszék hétfőn 14 havi szigorított fogházra ítélte A. M. fiatalkoru szubotikai iparoslegényt, mert a Kisbárány vendéglő elől ellopta Polyákovics Péter városi csősz kerékpárját. A tolvaj ittasságával védekezett.

KÜLFÖLDI TÖZSDEFÁRLATOK

A dinár áróllyama. Budapest 6.— 7.50, Prága 65.80—66.20, Berlin 5.60— 5.67, London 205.—

Zürich, Beograd 10, Páris 1180 há-romnegyed, London 20.86 háromne-gyed, Newyork 445.87, Brüsszel 77.925, Milánó 23.45, Amszterdam 236.65, Ber-lin 178.75, Varsó 84.—, Bukarest 3.25

Ponyva, üres pártkassza, kézipénztár...

Tolvajok felett ítélték a petrovgrádi törvényszék

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszék büntető hármastanácsa három kisebb lopási ügyet tárgyal. Mindhárom lopás körülményei érdekesek. Az egyiket Gregus István 22 éves és Kovács Pál 25 éves lukinoszéli földművelőgyerek követték el. A vádirat szerint Selymessi András 36 éves vendéglős rábeszélésére betörték az ottani cséplőszövetkezet raktárába, elloptak egy nagy ponyvát 1000 dinár értékben és egy fujtatót 100 dinár értékben.

A lopott holmiért a vendéglős 100 dinárt adott a legényeknek.

A tárgyaláson a két legény beismerte a lopást. Elmondották, hogy adósságuk volt a vendéglősnél, aki többször biztatta őket, hogy lopják el a holmikat és ennek fejében törli adósságukat, sőt még kétszáz dinárt is ad nekik. A rábeszéléseknek engedve, elkövétek a lopást, de Selymessi nem tartotta be ígését, mert kétszáz helyett csak száz dinárt adott. A vendéglős ezzel szemben tagadta, hogy ő beszélt rá a legényeket a lopásra, csupán annyit ismert be, hogy a ponyvát és a fujtatót megvásárolta száz dinárért de nem tudta, hogy lopott holmijt vásárolt. A bíróság a tanúk kihallgatás után mindhármat bűnösnek mondotta ki és a két legényt egyenként

20 napi fogházra, a vendéglőst 10 napi fogházra és 180 dinár pénzbüntetésre ítélte.

A másik per vádlottai Szuvoacsarv Miladin és Pavlovics Mile 19 éves novibceji legények voltak, akik a december 11-i választások előtt betörték Popov Milorád ottani JRZ párti képviselőjelölti választási irodájába és elloptak

egy írógépet, egy ollót, egy üres kézikasszát és egy pecsétet.

A vádlottak a tettet beismerték csak azt tagadták, hogy betörték, mert az ajtó nyitva volt. A bíróság Szuvoacsarvet 15 napi, Pavlovicsot pedig 10 napi fogházra ítélte.

Szemlekán Zsiva 29 éves és Radák Lása 35 éves melenci földműveseket ezzel vádolta az államügyész, hogy január 5-re virradó éjjel betörték a Marjanszki és Klajics gabonakereskedés irodájába és

ellopták a kézi pénztárt, amelyben 2000 dinár készpénz volt.

A kasszát a falu szélén felfeszítették, a pénzen megosztottak, majd a ládát belevetették egy kutba. Az irodaheviség ablakát előzőleg térsztával kenték be és úgy törték be, hogy ne okozzanak zajt. A térszta azonban vesztüket okozta, mert

Szemlekán körme alatt a nyomozó közegek térsztát találtak

és ennek alapján rábizonyították bűnösségét.

A bíróság előtt mindkét vádlott részletes és beismerő vallomást tett. A tanúkihallgatások után Szemlekánt 6 hónapi, Radákot 4 hónapi fogházra ítélték.

Halálos balesetet szenvedett egy cigánylegény. Petrovgrádról jelentik: Halálos baleset történt Petrovgrad közeleiben. Az ujoncok most vonultak be és ez alkalommal Petrovgradra utazott a többi regrutával együtt Ivanov Szpaszkoje potiszki szvetinikolai cigány legény is. A vonatban a cigánylegény túl jókedvű volt, állandóan kilógatta lábát a teherkocsiból. A lába valamelyre beleakadt és a cigány kiesett a kocsitól. Két karja eltört és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még a helyszínen meghalt.

SZINHÁZ-FILM

Titokzatos merényletek Hollywoodban golfütővel

Newyorkból jelentik. A losangelesi rendőrség titokzatos bűntények ügyében nyomoz. Rövid időn belül két rejtélyes gyilkos merénylet történt Hollywoodban és az egyik merénylet áldozata meghalt, a másik pedig a halállal vívódik. Mind a két merényletet

fiatal művésznők ellen követték el

és a jelek szerint a merényletek tetese egy és ugyanaz a személy.

Az első merénylet egy hónappal ezelőtt történt. Ennek a merényletnek az áldozata egy fiatal orosz táncosnő, Anna Sossojeva volt. Anna Sossojeva késő este egy parkon haladt át, amikor egy ismeretlen ember

megtámadta és bottal leütötte.

A vizsgálat megállapította, hogy a bot, amellyel a merényletet elkövették, golfütő volt. Anna Sossojeva rendkívül súlyos fejsérülést szenvedett és néhány órával később belehalt sérüléseibe. Halála előtt eszméletre tért, de merényletéről nem tudott szeméyleírást adni. Csak annyit tudott mondani, hogy teljesen váratlanul érte a támadás, a bestiális merénylet hátulról ütötte le a golfütővel.

A szerencsétlen fiatal táncosnő értéktárgyai, pénze nem hiányoztak, a gyilkos tehát nem rablási szándékból ölt. A rendőrség heteken át tartó nyomozás után sem tudott a gyil-

kos nyomára bukkanni. Két nappal ezelőtt

hasonló bűncselekmény történt:

ezt a bűncselekményt az első gyilkossághoz teljesen azonos körülmények között követték el. A második merénylet áldozata is egy fiatal művésznő, a 17 éves Adelia Bogart színésznő, akinek jövője elé a filmvilágban nagy várakozással tekintettek. Adelia Bogart az esti órákban az egyik hollywoodi fasorban haladt lakása felé, amikor egy ismeretlen ember husáanggal leütötte. A szerencsétlen leányt órákkal később találták meg a fasorban. Életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol visszanyerte eszméletét és a merényletről ezeket mondotta:

— Szokásom szerint késő este a filmstudióból hazafelé tartottam, amikor a fasorban egy ember bukkant előm. A sötétben arcvonásait nem tudtam kivenni. Az ember magastermetű volt és sűrű ruhát viselt. Az illető elálta utamat és a következő pillanatban

husáanggal főbesujtott.

Az erős ütés következtében elvesztettem eszméletemet.

A vizsgálat során a parkban megtalálták a merénylet fegyverét: egy golfütőt, amelyen vérnyomok látszottak. A golfütőn ujjlenyomatot nem tudtak felfedezni, mert a merénylet kesztyűt viselt. A második merénylet körülményeiből megállá-

pitották, hogy ezt is

ugyanaz a tettes követte el, aki négy héttel ezelőtt golfütővel leütötte az orosz táncosnőt. Mindkét áldozat hasonló sérülést szenvedett, az erős ütés következtében koponyájuk betört és mindketten a koponyájuknak ugyanazon a részén szenvedték el az ütést.

A rendőrség a golfklubok tagjai között keresi a gyilkost, mert a szakértői vélemény szerint ez olyan jól kezeli a golfütőt, hogy

kitűnő golfjátékos lehet.

Kihallgatták az összes losangelesi sportárkereskedőket is és az egyik emlékezett arra, hogy hónapokkal ezelőtt egy férfi több golfütőt vásárolt.

A kereskedőnek megmutatták a helybeli és környékbeli golfklubok tagjainak fényképeit, de az nem ismerte fel a fényképekben azt a vendéget, aki több golfütőt vásárolt nála. Kijelentette viszont, hogy a vendő arcvonásaira már nem is emlékezne, csak azt tudja, hogy az illető magas termetű, elegáns férfi volt.

A két gyilkos merénylet a hollywoodi művészkolóniában nagy pánikot keltett és

a fiatal művésznők az esti órákban nem mernek kiséret nélkül az utcákon járni.

A villanegyedekben a rendőrszemélyzetet megerősítették és állandóan detektívek figyelnek a parkokban, hogy a titokzatos merénylet újabb bűncselekményeit megakadályozzák.

A második áldozat még él, de tekintettel arra, hogy a golfütő koponyáját betörte és agyát is súlyosan megsértette, életéről lemondtak az orvosok.

«*»»»»

Basszust és szopránt énekel egy csodaénekesnő

Londonból jelentik: Coral Cuningam a 20 éves ausztráliai csodaénekesnő Londonba érkezett szakszerű továbbképzés céljából. Tünelmes hangja

a férfi és női hangok összes színeit egyesíti

és összes fekvéseit átéri a mély basszustól és baritonától a magas tenorig és a contraaltól a magas szopránig által elérhető legfelső hangokig. A londoni gégeszeti klinikán hosszasan megvizsgálták és megállapították, hogy a hangszálainak hosszúsága messze meghaladja az orvostudomány által eddig feljegyzett legritkább eseteket is.

—*—

Megjelent a Testvériség új száma. Az eddig Noviszádon felhívónként megjelent Testvériség című lapot most folyóirat alakjában hagyta el a sajtót és ezután havonként jelenik meg. A lap új száma számos érdekes és tanulságos cikket tartalmaz. Verset Czakkó Tibor és Reményik Sándor írt a lapban, értekezést Jancsuskó Gábor, Létmányi István, Takács István, Thomka Viktor, novellát pedig Nánássy Károly. Ezenkívül könyvismertetés, külpolitikai és egyesületi szemle egészíti ki a lap tartalmát. A lap megrendelhető Noviszádon, 214. számú postafiók címen.

Egyszerű kis beszélgetés...

Az egyik szölt:

Tíz év után ma újra láttam őt,
Kit egykor Isten-adta párnak hittem.
Leültem mellé, s hallgattam tovább...
Most szólni kéne: kérdeni hiven:
»Hogy élsz vele, akit inkább akartál,
Mint engemet? Vajjon szeret-e még?
Mert én szeretlek még egész szívemmel...
Hisz én csak így: örökre szeretek...
... Elsírni majd e szörnyű életemet:
E roncsbatépett, árva, bolygó sajkát:
Ó, jaj, mi lett így nélküle velem!
Talán megszánna s könnye hullana...
Ó, mennyi kint elolthat majd e csermely...
Ó, mily megijjodottan lépek újra
Örökmagány... vándorutjaimra...
... De nem: az ajkat forja a tekintet:
Mit szól a nép, ha ismét együtt láthat...
S ülünk: magában ő... magamban én...
A zene, tánc vígan dühöng tovább.
Fel kéne kérni bár egy fordulóra...
De lábunk köti az a rut bilincs:
A mondvatákkolt társaságszabály.
... Még egyet nézek rejtelmes szemébe,
S a téli éjbe lassan távozom.
... S az alvó házak sora felriadnak
Magányom réme néma jajsavára...
S ablakszemük ijedve még sötétebb
Lett akkor éjjel...
Elhallgatott.
Csend.
S szölt a másik:
»... Egy régi vers imigyen énekel:
»Eljő a nap, s mindnyájan ráeszmélünk,
Hogy senkinek sincs: hogy mind magányban élünk...»

BODROGHY SZABOLCS.

KÖZGAZDASÁG

„Anglia rávetette magát a délkelet-európai kereskedelemre“

Göcing lapja tiltakozik a dunai államokban feibukfánt versenyláts ellen

A Göring tábornokhoz közelálló lap, az Essener Nationalzeitung, feltűnést keltő cikkben foglalkozik Anglia délkelet-európai kereskedelmi politikájával. Ma már nincs Délkelet-Európában — írja a cikk — egyetlen valamire való államférfi, aki politikai számvetésében a német politikát figyelmen kívül hagyhatná. Az új helyzethez való alkalmazkodásban a délkelet-európai államférfiak teljesen magukra voltak hagyva. Ezzel magyarázható, hogy legalább is

az angol politika bizonyos szükségét érzi az önigazolásnak

és annak, hogy helyreállítsa a brit követek egykori tekintélyét. Ennek a szükségnek egyik következménye, hogy

Anglia újabban rávetette magát a délkelet-európai kereskedelemre.

Anglia az utolsó években egyáltalában nem nagyon erőltette meg magát, hogy olyan kereskedelmi kapcsolatokat teremtsen a délkeleti államokkal, amelyek esetleg megfelelőek volna a szóbanlévő államok gazdasági szükségleteinek.

Németország délkelet-európai forgalma (mil. német márkában)		Anglia délkelet-európai forgalma (mil. angol fontban)	
beh.	kiv.	beh.	kiv.
1932	274	191	9.23
1933	236	192	9.77
1934	316	222	9.01
1935	413	321	9.75
1936	505	455	14.68
1937	672	667	14.33
1938	692	696	12.23

Magybritannia behozatala — folytatja a lap — a délkeleti államokból 1936 óta általában visszaesett, ugyanakkor azonban Anglia fokozni tudta az oda irányuló kivitelét, úgy, hogy a délkeleti államok devizaszer-

ző kiviteli többlete Angliával kapcsolatban az 1936. évi 14 millió fontból 1938-ban 2 millió fontra csökkent.

Anglia importja Romániából, Bulgáriából, Görögországból és Törökországból tavaly lényegesen visszaesett,

a Magyarországgal és Jugoszláviával való viszonylatban pedig nem élénkült meg a forgalom.

ANGLIA KÜLKERESKEDELME HÉT DÉLKELETEURÓPAI ÁLLAMMAL ANGOL FONTBAN

	Behozatal		Kivitel	
	1937	1938	1937	1938
Jugoszlávia	2,525.485	2,462.122	1,002.438	1,235.277
Magyarország	2,472.593	2,464.471	500.519	593.069
Görögország	2,124.788	1,978.089	2,946.098	3,751.907
Albánia	1.043	6.262	37.409	24.025
Bulgária	1,060.156	516.851	267.933	321.327
Románia	4,532.610	3,827.289	1,814.286	1,343.200
Törökország	1,613.321	972.435	1,542.659	2,475.906
Összesen	14,329.996	12,227.519	8,111.378	9,744.711

Anglia délkelet-európai kereskedelmének 1938-ik évi adatai tehát nem támasztják alá Anglia törekvését, amely állítólag arra irányul, hogy a délkeleti államokban újabb piacokat nyisson meg magának és hogy megkönnyítse azoknak az országoknak a devizaháztartását. Hogy Anglia az utóbbi hónapokban erősebben szerepel a romániai buzaexportban, az elszigetelt jelenség, amelyet semmilyen sem szabad általánosítani.

Angliának a délkelet-európai államok iránt újonnan támadt gazdasági érdeklődését a lap szerint nem a tényleges siker, hanem a propagandahatás szempontjából kell megítélni.

Gyakran elég az, ha egy gentleman megjelenik valamelyik délkeleti városban, vagy esetleg magában a fővárosban, ilyenkor már egyszerre rózsaszínen látják az egész gazdasági horizontot.

Anglia újabban ismét igyekszik népszerűsíteni a délkeleti államokban a

deviza ellenében való kereskedést. Ugy vélik Londonban, hogy el tudják hitetni a német kereskedelmi politika gyengeségét azzal, hogy Németország túlnyomórészt elszámolásra vásárol és szállít. Csakhogy, — vitatja a lap, — a gyakorlati tapasztalatok bebizonyították, hogy Németország nem szállít drágábban, mint a szabad devizájú országok és a vásárolt árut sem fizeti rosszabbul, mint az arany zsákok és a fontcsékek urai.

Mindezek a megállapítások azonban nem változtatnak azon a tényen, hogy Anglia most olyan hibát követésére készül, amelyet éppen Anglia rótt fel a háboru előtti német kereskedelempolitikának. Ha Anglia felfogása szerint nem volt helyes, — fejezi be az Essener Nationalzeitung, — hogy Németország a háboru előtt kiment a világpiacra és ott állítólag az angol exportot, Anglia életérdekeit veszélyeztette, akkor

az sem lehet helyes, hogy Anglia éppen a német délkeleti ke-

— Valami őrzőjártóféle, — vélte Miska s már fönt is volt a fán s megbújt a lombjai között.

Csak hogy a lovasok egyenest a börtönhöz ügettek s megálltak a kapu előtt.

— Hát ez meg micsoda? — ütődött meg Miska, — s kezdte nagyon furcsán érezni magát.

A lovasok közül kettő — mindössze négyen voltak — leszállt a nyeregből s odadobva a gyepelőt a másik kettőnek, hatalmasan be-mörgetett a kapun, amelyen aztán kiskivártatva be is léptek.

Alig báródott be mögöttük a kapu, a kint maradt két lovas — a máskettő legényei lehettek — színtén leugrott a lováról s a gyepelőket sorra belekötözve a ház előtti cölöpök vaskarikáiba, a közeli csárdába sietett, alkalmassint, hogy leöblítse egy kisé a farkát.

Miska leereszkedett a fáról s a őrzőse mögül figyelte visszatarított lélekzettel a történendőket.

— Vajjon kik ezek az éjjeli látogatók és mi járatban vannak? — töprengett magában. — Csak nem a rab látására jöttek? Az őrdögbe is, hiszen akkor minden el volna veszve!

Vagy tíz percig várákozott már nagy izgatottan Miska — egy-egy órának látszott előtte minden perc — amikor a kapu megnyílt a főporkoláb jelent meg előtte, tántorogva, hajadonfővel szemmel látható nagy kétségbeeséssel nézve maga körül.

— A főporkoláb ma éjjel ugyan csak felöntött a garatra! — mond-

ta odabent az egyik katona, mire társai fölnevettek.

Többet nem hallott Miska, mert a kapu dörrenve becsapódott.

— Pszt, pszt! — adott jelt a porkolábnak, — jöjjön hát, az Isten szerelmére s mondja meg, mi történt?

A porkoláb odabotorkált hozzá, igazán úgy festett, mintha berugott volna.

— No hát, no, térjen magához, porkoláb uram, — szólott Miska, a vállára ütve. — És beszéljen már végtére, történt valami?

— Azt hiszem, végünk van, barátom, — hebegte a boldogtalan, halálos rémületben. — Az ezredes jött váratlanul, a bírósági elnök, éjjeli ellenőrzés végett.

— No hisz, csak annyi az egész? — mondta megkönnyebülve Miska. — Majd elmegy, ha elvégzi a dolgát. A csuklyát odaadta kigyelmed?

— Oda, én szerencsétlen és már a bilincsek is megnyitottam.

— De hisz akkor minden percen jöhet már a gazdám!

— Már hogy jöhetne, amikor az ezredes egyenest az ő látására jött. Jaj, boldog Isten, ha már a kámzsában találták!

(120)

Most egyszerre nagy lárma, össze-vissza való kibálás hangzott föl az épületh — ugyanakkor egy dörrenés — tolyolövésnek vélte Miska — s nyomban utána eldördült egy puska is.

— Ez a jeladás, hogy szökésben a fogoly! — sopánkodott a porkoláb. — Tehát már kilépett a kilincsből és akkor rajtaérték!

Csakugyan ez történt odabent. Az ezredes, mielőtt a nagy este után — amelyen császári kihallgatásban is részesült — aludni tért volna, elhatározta, hogy kinéz a sira'omházba, rendben van-e minden a fogoly körül?

A városban összetalálkozott az újdonsült báró Mollóryval, aki bandájának egy tagjától kísérvé éppen hazafelé lovagolt s mikor az megtudta tő'e, hogy a siralomházba igyekszik, örvendezve felkiáltott:

— Nagyon jó s ha megengedi, ezredes ur, én is önnel tartok.

— Legyen szerencsém, báró ur! — udvariaskodott az ezredes.

A börtönben aztán épp akkor léptek a siralomházba, amikor Apagy, már kilépve a bilincsek-ből, kezdte magára huzni a csuklyát.

A porkoláb, mihelyt átadta a papi köntöst s fölzartha a bilincseket, sietett elinalni. Már a folyosó legvégén járt, amikor kapunyitást, lépteket és hangos beszédet hallott. Rémulten ismert az egyik beszélő hangjában az ezredesére. Kiugrott az udvarra és elbujt a szemetesláda mögött. Mikor aztán az ezredes és a másik ember belépett a folyosóra, esze nélkül futott a kapuhoz és rohant ki rajta. A katonák furcsállották ugyan, hogy eltávozik, amikor az ezredes vizsgálatra jön, de azt hitték, hogy tán éppen az ezredes küldte valami parancssal a lovászához, vagy hogy bekáfolt tökéletesen s ily állapotban nem akar a szemé elé kerülni, ami különben nem is lett volna tanácsos; — elég az hozzá, hogy szépszerrel kijut-hatott.

Apagy a léptek zajára pillanatilag mozdulatlan maradt, de azt gondolván, hogy a főporkoláb tér vissza, nyakába kanyarintotta a kámzsát, hogy belebujjon.

Az ezredes és a báró elképedve állt meg a küszöbön.

Az álmágusnak ép akkor tűnt elő az arca a csuklyában.

— Az őrdögbe is, ezredes, — kiáltotta a báró, — igazán a legjobbkor jövének! — Mágus uram, ugy'átszik, éppen most akarta kivarázsolni magát a börtönből!

Az ezredes egy pillantással áttekintette a helyzetet. Látta, hogy a kőszék üres, a bilincsek a földön hevernek s a halálraitelt állítózetbe bujt.



Eredeti történelmi regény a XVIII. századból

tte el,
golfütővel
Mindkét
zenvedett,
koponyá-
koponyá-
zenvedték
ok tagjai
mert a
ez olyan
et.
sangelesi
az egyik
napokkal
töt vásá-
tatták a
lflklubok
nem isz-
zt a ve-
árolt ná-
y a ve-
is emlé-
az illető
volt.
a holly-
gy pá-
órák-
nélkül
ndörse-
állan-
parkok-
erénylő
gakadá-
de te-
5 kopo-
ulyosan
tak az
ánt
snő
l Cu-
csoda-
szak-
Tüne-
szí-
y basz
teno-
zoprán
ig. A
szasan
tották
a ny t
usága
studo-
legrit-
z uj
fél-
riség
akjál-
entul
ap uj
ulsá-
Cza-
or irt
uskó
kács
ellát
kivül
és
a lap
hető
fiók

reskedelmet igyekeznek összehusgorítani.

Délkelet-Európa távol esik a brit birodalom »életvonalaitól«, nincs semmi olyan kényszerítő szükség, amely

indokolná, hogy Anglia éppen a dunai államokban lépjen fel versenytársként. Németország viszont joggal hiátkozhatik arra, hogy a délkeleti kereskedelemben életérdekeit védelmezi.

□ **A M. A. V. »Árpád«-pavillonja a Budapesti Nemzetközi Vásáron.** Budapestről jelentik: Flóreláthatólag nagy feltűnést fog kelteni az április 28-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásáron a Magyar Királyi Államvasutak pavillonja. A 6 m. magas és 50 m. hosszú pavillon ugyanis külsőleg a világ-síkkert elért Árpád-sinautó tökéletes nagyobbitott mása. A bemutatásra kerülő értékes és művészi propagandanyagban a visszakerült Felvidék is méltóan szerepel.

□ **Csendben és rendben folyt le a noviszádi kereskedőegyesület közgyűlése.** A noviszádi kereskedők egyesülete vasárnap tartotta évi közgyűlését Ivkovic Arsza elnökletével. A közgyűlésen a jelentéseket nem olvasták fel, mert előzőleg nyomtatásban szétosztották a tagok között. A jelentéseket egyhangulag elfogadták, ugyisint az új költségvetést is. Új vezetőséget nem választottak, mert a régi vezetőség megbízatása még két évig tart. A közgyűlés csendben és rendben, vita nélkül folyt le.

□ **Brazília hajómegrendelések német vállalatoknál.** Rio de Janeiroból jelentik: A brazil kormány a Lloyd Brasiliéro számára az Emden-i hajóépítési vállalatnál 4 darab teherszállító hajót rendelt 14 millió márka értékben. A szállítást a kölcsönös elszámolási egyezményen belül intézi el a két kormány. Utóbbi időkből a német hajóépítési vállalatok igen nagy külföldi megrendeléseket

kapnak, úgy, hogy már hónapokra sőt évekre el vannak látva munkával és a munkásaik foglalkoztatása biztosítva van.

□ **A dohánykísérő országos kongresszusát az idén Noviszádon tartják meg.** A dohánykísérő országos szövetsége ez évi kongresszusát április 30-án délután 2 órai kezdettel a noviszádi kereskedelmi és iparkamara helyiségében tartja meg. A dohánykísérő országos kongresszusát Noviszádon. A trafikosok szociális biztosításokról, hitelszövetkezet alapításáról és a dohányelárusítás utáni százalékos felemelésének kérdéséről fognak tárgyalni.

□ **A M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal hatalmas exportpropagandája a Budapesti Nemzetközi Vásáron.** Budapestről jelentik: A magyar árukivitel általános propagandáját nagy sikerrel szolgálja évek óta a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal pavillonja a Budapesti Nemzetközi Vásáron. Az idei vásáron a Külkereskedelmi Hivatal pavillonja három nagy kiállítási termet és egy 300 személyes mozi foglalt magában. A bemutatott rendkívül érdekes térképek és grafikonok a megnagyobbított Magyarország nyersanyag és ipari termelésére, valamint export piacaira vonatkozóan részletes felvilágosítást nyújtanak. A pavilon moziójában a Külkereskedelmi

Hivatal világszerte elismert kulturfilmjeit, a textil-, villamosági-, vas- és gépipar, valamint a magyar népművészetek és a vadászat legszebb jeleneteit feltűntető hosszú filmszalagot mutatják be. Nagy súlyt helyezett a Külkereskedelmi Hivatal a kiállítás artisztikus, modern kiképzésére is.

□ **Hol követünk el hibát a permetezőszerek készítésénél?** Ha védekező-sükben nem jelentkezik a várt eredmény, azonnal hajlandók vagyunk mindent hibáztatni (anyagot, gépet) csak magunkat nem, pedig sok esetben mi vagyunk az okai az eredmény elmaradásának. Ha a jó szert rossz anyagokkal pláne rosszul is keverjük akkor jó eredményt nem várhatunk tőle. Sokan vannak akik azt tartják, hogy a víz az víz bármilyen összetételű is. Ez pedig nem úgy van mert egy erősen meszes vízzel vagy más ásványi anyagot tartalmazó vízzel elrontottam a legjobb szert is. Lehetőleg tehát a lágy vizet használjuk fel permetezésre, mint az esővizet, vagy a folyó- tóvizet. Ha ez nem áll rendelkezésre a kemény vizet meg kell lágyítani és minden ml vízre egy jó marék mosószódat kell adni a permetlébe. A kemény víz a szappant ugyanis nem oldja, tehát ezáltal a permetező felvadék hatását csökkenti, a kicsapódó szappanpelyhek (mész-szappan), még ráadásul a permetező esővét is eltömi. A meszes víz ugyancsak zavart okoz akkor is, ha gyümölcsfakarbóriumot akarunk benne feloldani. Tudunk esetet, amikor a permetezés után erősen mutatkozott a perzselés, pedig nikotinral permeteztek, ennek pedig perzselnie nem lett volna szabad. A vizsgálatnál kiderült hogy a víz erősen glaubersós volt és ez perzselte, sőt a vele öntözött gyepek is kivesztet. A víz után figyelemmel kell lenni a szappan mennyiségére is mert ez is okozhat perzselést. A jó háziszappan (szinszappan) sem perzsel, de a szappanfőzésnél

visszamaradt lug erősen perzsel. Ha a permetléhez elő van írva a szappan hozzáadása vegyünk jó háziszappant, vagy világos színű káliszappant. Ugyan csak fontos anyaga a permetezőszereknek a méz is, tehát fontos hogy ez is jöminőségű legyen. Az előírásnál mindig a »zsíros« méz van számítva, ha véve és nem a »köves«. A köves mézből mindig többet kell számítani 1/3-ad résszel, mint a zsírosból, mert különbözőségűnél megcsaljuk a permetlével és az perzselni fog. Től láthatjuk ezt a nagyon fontos gondlónal, arzánnál. Ha tehát méz van előírva a permetlé készítéséhez, akkor lehetőleg szoltott meszet vegyünk mert ez nem fog megcsalni bennünket míg ha oltatlan meszet adunk bele és az hozzá még jó köves is, akkor bizony nagy bajt is okozhatunk a permetezés-sel. Mikor 1914-ben Erdélyben kellett a meztelenség ellen kukoricát, búzát, tőköt az egész határban megpermetezni, az urán'azóidőhöz adott méz oly köves volt hogy a permetezés után oly mértékben jelentkezett a perzselés minden növényen hogy az egész határ szinte vörös volt már messziről. A csigától ugyan meg volt mentve a rövénny, de elvitte a permetlé. Ha petróleumot akarunk felhasználni olajemulzió készítésre, akkor különös gondot kell megválasztani a vízre, mert a meszes vízben a petróleum ki-válk az emulzióból és írgalmatlanul perzsel. Erre is volt példa 1912-ben Kecskeméten hol a szőlőmely elleni védekezésre használt petróleumemulzió leperzselte a szőlőmely hernyóival együtt az összes fürtöket. A permetezést követő napon már minden szem lepergett a tőkéről és a megmaradt molyhernyók éhen veszttek. Ezek a példák is mutatják hogy milyen fontos a permetezőanyagok megválasztása, tehát a hibákat igyekezzünk kiküszöböl-ni, akkor munkánk eredményes lesz és nem kell a szert hibáztatni az eredménytelenségért.

Szó nélkül kilépett a folyosóra s elsütötte a pisztolyát.

Aztán torkaszakadtából orditozni kezdett:

— Órség, ide hozzám! A rab elszabadult és szökni akar!

Erre elhangzott oda'ent a vész-lövés s egy pillanat alatt talpon volt és az őrhelyekre rohant minden ember.

Nyolc-tíz katona, meg az államkórból fűriadt poroszlok, a siralomházhoz rohantak s ott tolongtak előtte a folyosón.

— Főporkolábbb! Hol a főporkolábbb? — orditozott az ezredes.

— A főporkolábbb egész éjjel ki- s bejárt, — mondotta az egyik katona, — s olyan részeg, mint a tők. Most is a csárdába ment, hogy folytassa a korhelykedést.

— Felköttem a gazembert! — dühöngött az ezredes. — Örmester! Négy katonával menjen érte s vasraverve hozza elébem!

A báró ezalatt a kövédermedt Apagyit nézte kárörvendő tekintettel. Gunyosan köszöntötte tolas kalapjával és sátni mosollyal mondotta:

— A varázslat ezuttal nem sikerült, bűvész uram s a hóhér kötele reggel nem fogja nélkülözni az ön becses nyakát, mint ahogyan ön reméte.

Apagyit nem válaszolt. Mintha egyszerre elszállt volna a szívéből minden élet. A szökés nem sikerült, hálnia kell tehát!

De arra még megvan a lehetőség, hogy ezt a hitvány pribéket megfenyítse!

Egyetlen óriási szökéssel oda-

ugrott hozzá s öklével úgy főbesújtotta, hogy az ujdonsült báró megfordult a saját tengelye körül, aztán összeesett, mint az üres zsák.

— Kötözzétek meg! Verjétek bilincsbe! — üvöltötte az ezredes és pisztolyával céba vevén Apagyit, hozzáordította: — Keresztül-lövöm, ha meccanni mer!

A poroszlok megragadták Apagyit, aki nem tanusított semmi ellenállást — ugyanis hasztalan lett volna — s visszahurcolván a kőpadhoz, újra lebéklyózták a helyére.

— De hogy nyithatta ki a bilincseit? — tette föl a kérdést az ezredes.

— Benne volt a kulcs a lakatban! — jelentette az egyik porkolábbb.

— Ezt csakis a főporkolábbb tehetta, az a részeges gazember! — rikácsolta az ezredes. — De vigyen el az ördög, ha oda nem kötettem e mellé a bitang mellé!

— Hat katona marad itt a helyiségben s fejével felel a fogolyért! — rendelkezett aztán. — Másik hat itt őrködik a folyosón. Majd megmutatom én, hogy tu lehet-e járni az eszemen, donner-vetter, szakrament!

— Ezt a derék uriembert pedig locsoljátok föl, — folytatta szelidebben, — vagy fektessétek le valahová, amíg magához tér. Fene kemény ökle lehet ennek a fickónak, hogy egyetlen csapással így leütötte.

Azalatt, míg ezek bent a börtönben végbementek, a főporko-

láb már messzejárt.

A vész-lövésből megértette, hogy a szöktetési kísérletet fölfedezték s azonnal tisztában volt azzal, hogy könnyűszerrel rá fognak majd bizonyítani a bűncselekményt, ameyért akasztófa jár, az kétségtelen.

Ezeket egy pillanat alatt elgondolva, olyan vad rémület fogta el, hogy csak egy ösztön élt még benne az ijedségen kívül: menekülni, amíg nem késő!

Találomra eloldozta az egyik lovat a cölöptől, fölugrott a nyeregbe és sarkantyuba kapván a lovat, esze nélkül elvágtatott Svéhát irányában.

Miska meg se kísérelte, hogy visszatartsa, ugyanis hiábavaló lett volna. Aztán meg nem is törődött vele. Azt figyelte elszorult szívvel, hogy mi történik odabent.

Visszahúzódott a fa törzse mögé. Onnét látta, hogy megnyílik a kapu s öt katona siet el a csárda felé.

— No, most visszajönnek a lovasok is és keresni fogják a hiányzó lovat! — gondolta Miska s újra fölmászott a fára, hogy ott nagyobb biztonságban legyen. Szerencsére még nem kezdett virradni s így elfödte az éj sötéteje is.

Nemsokára visszatértek a katonák s velük a két lovas.

— Ki vitte el a negyedik lovat? — kérdezték a kapuőröktől.

— Ki? Hát val'ami kísértet, vagy talán még inkább: tolvaj, — röhgöttek azok. — Hát a főporkolábbböt nem hozzátok?

— Éjjel óta nem volt a kocsmában, — felelte a lovas.

— Akkor hát a szöktetésben sántikált ökelme, azért máskált annyit hol ki, hol bel! — vélte az örmester.

— Bizonyosan ő vitte el a lovat is s éppen az ezredes urét! — kiáltotta az egyik lovas. — No, erre a pohár borra is jól rá fogok fizetni, azt hiszem.

A katonák s ez a lovas bementek az épületbe, a másik kint maradt s vigyázott a megmaradt lovakra.

Miska eleget hallott és látott. Gazdája szökése meghiusult s azóta még erősebb őrizet alatt van, ugyhogy most már elveszetteknek kell tekinteni!

Vad kétségbeesés fogta el a szívet. Lemászott a fáról és elcsüfett a kápolnához, hogy Szöllőssyvel közölje a lesújtó ujdonságot.

XLIII. fejezet.

PÁSZTORKIRÁLY

— Oda az ötszáz arany, hiába, — sóhajtott föl a komornyik, amikor a történetekről értesült. — Még majd azt találja hinni a herceg-nő, hogy egyszerien zsebreavágtam!

— Azt ugyan nem hiheti, — mondotta Miska, — mert hiszen a porkolábbb szökése igazolni fogja s kigyelmed szavait. Hanem nem arról van szó. Hogy szöktetjük meg ezek után a gazdát, azt munda meg, Szöllőssy uram?

A komornyik rámeredt Miskára.

(Folytatjuk)

Fut...
ADA...
0:0 (1:1)
VRS...
(Vrsae)
jin.
OSZI...
Gragva...
Hajduk...
NIS:
bajnoki...
Magy...
Beszká...
DV 3:1...
—MÁV...
2:2, Ta...
vés—S...
Sopron...
Regla...
mény—...
1:1, To...
Olasz...
IC MI...
estina...
no—Lig...
nova—...
se 5:0...
Romá...
nusz—...
Kinizs...
toria 0...
Cseh...
3:2, Sp...
Osztrav...
Pardub...
ban a...
dik a...
7:1-RE...
BAJNO...
Akárm...
E vere...
Baljós...
Ezért t...



Elmarad a román-magyar teniszmérkőzés?

A tenisz KK idei lebonyolítása, úgy látszik, nagy nehézségekbe ütközik. Jelentettük már, hogy a hét végére...

a Bukarestben május 5, 6 és 7-re tervezett román-magyar tenisz KK-mérkőzés megtartása is kétségesé vált.

LENGYELORSZÁG NYERTE A DUBLINI EURÓPA-BAJNOKSÁGOT

Szombaton este fejezték be Dublinban az ökölvívó Európa-bajnokságot. A nemzetek sorrendje a következőképpen alakult: 1. Lengyelország 20 ponttal...

- Legsúly: Ingle, Írország
Harmatsúly: Sergo, Olaszország
Pehelysúly: Dowdall, Írország
Könnyűsúly: Nürnberg, Németország
Váltósúly: Kolczmiski, Lengyelország
Középsúly: Raadi, Észtország
Félnehézsúly: Musina, Olaszország
Nehézsúly: Tandberg, Svédország

Futball-eredmények

ADA: Adal SC—Bácskogradistai AK 0:0 (1:0), bajnoki, bíró Milovanov.
VRSAC: Belackvaj AK—Vojvodina (Vrsac) 5:1 (2:0), bajnoki, bíró Grujin.
OSZJIEK: Makkabi—Gratificsár 2:1, Gragyanszki—Elektra 3:1, Szlavia—Hajduk 3:2.
NIS: Gragyanszki—Pobeda 1:1 (0:0), bajnoki, bíró Mihajlovics
Magyar NBB: FTC—Szentlőrinc 5:0. Beszkárt—UTE 3:1. Egyetértés—Pécsi DV 3:1, Váci SE—Mezőtúr 2:1, WMFC—MÁVAG 4:0, DVSC—Csepeli MOVE 2:2, Tatabánya—Pénzügy 1:0, Törekvés—Salgótarjáni BTC 6:0, Lampart-Sopron 3:1, Postás—Vasas 2:2, A'ba Regia—Rákoskeresztúr 3:0, Váci Remény—SZAk 2:2, Percses—Diósgyőr 1:1, Tokod—Haladás 3:0.
Olaszország: Bologna—Modena 1:1, FC Milán—Juventus 0:0, Novara—Triestina 1:0, Livorno—Róma 3:1, Torino—Liguria 1:0, Bari—Napoli 1:1, Genova—Ambrosiana 3:0, Lazio—Lucchese 5:0.
Románia: Rippersia—Rapid 2:1, Venusz—UDR 4:0, Carpati—Juventus 2:1, Kinizsi—Glória 2:2, Arad' MTE—Victoria 0:0.
Cseh liga: Liben—Viktoria Zsiskov 3:2, Spárta—Pilsen 4:1, Szlavia—Sl. Osztrava 3:1, Bata SK—Zsidenice 2:1, Pardubice—Kladno 1:0. A bajnokságban a Spárta vezet 28 ponttal, második a Szlavia 25 ponttal.

7:1-RE KIKAPOTT AZ ANGOL BAJNOKCSAPAT: AZ EVERTON

Akármi tette bajnokká Evertont, E veresége minden nimbust elront. Bajjólátu e név s fogadni mernék, Ezért történt, hogy Evertont leverték.

FANYAR TOBIÁS

Hogy áll a bajnokság?

Table with 2 columns: Rank and Score. Includes Vojvodina, Mácsva, NAK, ZsSK, Szloga, Gragyanszki, Isztra, Radnicski.

SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG

Table with 2 columns: Rank and Score. Includes Bácska, ZsAK, SzAND, Bunyevác, Sport, S-MTC, Zrinyszki.

b) Vidéki csoport

Table with 2 columns: Rank and Score. Includes Dulcsiz, OSC, JSK, Apatin SK, Gragyanszki, Jugoszlóvia, Szentai AK, Bezdáni SE, Szomb Sport, Crvenkai SK.

LIGA

Table with 2 columns: Rank and Score. Includes BSK, Gragyanszki (Z), Hajduk, Jugoszlóvia, HASK, Jedinsztvo, Szlavia (Sz), BASzK, Lyublyana, Gragyanszki (S), Zemun, Szlavia (V).

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG

Table with 2 columns: Rank and Score. Includes Ujpest, Ferenováros, Hungária, Kispeszt, Nemzeti, Budafok, Szeged, Phöbus, Szolnok, Taxisok, Elektromos, Bocska, Zugló, SSE.

Olvassa a Reggeli Újságot!

Rövid sport hírek

A ligában vasárnap a következő mérkőzések lesznek: BASzK—szarajevói Szlavia és Jugoszlóvia—Hajduk Beogradban, SK Zemun—Jedinsztvo Zemunban, Szlavia—BSK Varazsdinban, Gragyanszki—zagrebi Gragyanszki Szkoplyében és HASK—Lyublyana Zagrebban.
A Bob—Szever uszóverseny, amelyet a beográdi Krsznanovics-uszodában rendeztek, 93:47 arányban a Szever főlényes győzelmével végződött.
A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi másora: Elektromos—Szolnoki MÁV Ferenováros—Zugló, Ujpest—Taxisok Phöbus—Kispeszt, Budafok—Szeged, Bocska—Hungária, Salgóterjáni SE—Nemzeti. Pályaválasztók az előzőhöz.

Münchenben futóversenyt rendeztek

a városon keresztül 25 kilométeres útvonalon A versenyt a német Bertsch nyerte 1 óra 25 perc 12 mp alatt, második a magyar Mucsi (Posta) lett 1 óra 25 perc 13 mp alatt, harmadik a stuttgarti Helber.
A Budapest—Szolnok—Budapest kerékpáros versenyt, 176 kilométeres távon, Éles (FTC) nyerte 5 óra 37 perc 20 mp alatt, ami 31330 méter átlagos sebességnek felel meg. A versenyen 267 kerékpáros indult.
A noviszádi alszövetségben vasárnap a következő elsőosztályú mérkőzések kerülnek lejátszásra: Radnicski—Isztra és Vojvodina — Gragyanszki Noviszádon, ZsSK—NAK Ingyiján és Mácsva—Szloga Sabácon.

Fontos orvosi tanácsok betegek és egészségesek számára A korai öregedés elkerülhető (51)

A friss levegőn a tüdő szellőztetése által csodálatos megváltozást érzünk. Fokozódik az étvágy, tágul a mellkas, meggyorsul a vérben levő idegen testek elűzése. A testi és szellemi működések élénkülnek kellemes jó közérzésünk lesz. Az oxigén elsőrangú erősítő eszköz. Szív és keringési zavaroknál eüsmert hatása van. A tiszta levegő főértéke dus oxigéntartalmában van. A levegőből felvett oxigént a vörös vörtesecskék mohón szívják magukba. Az oxigén felvétel elősegíti egyúttal a szénsav kiválasztását is, s emellett több tiszta levegőt s ezzel együtt oxigént juttatunk a tüdőnkbe, annál inkább fokozzuk a szövetekben az oxidációs folyamatot. Zárt helyiségben hamar elhasználódik az oxigén s a fülledt levegőben tulsok a szénsav. A szabad levegőn való tartózkodás korrigálja azt, amit a tiszta levegő hiánya okozott. Minél magasabbra megyünk, annál tisztább a levegő. A nagy erdővel borított Norvégiának fiatal lányai csaknem kivétel nélkül mind egészséges arcuak, mert a hegyi lakók vére több vörös vörtesecskét tartalmaz, mint a síkságok lakóié.
Csodálatos életető erő van a napban, mely az összes energiák forrása. A fénysugarak, amelyeket olyan bőségesen küld hozzánk, abszolút fontosak az életre. Bolygónk szerves életét egészségben a nappól kisugárzó fény- és hősugarak tartják fenn. A test a meleget, a gyümölcs az ízet, a virág a színt mind a nap energiájából kapja. A nap fontos befolyásáról könnyű meggyőződni, ha nézzük azokat az ártalmakat, melyek akkor jelentkeznek, ha elzárjuk magunkat előle.
Az embernél a vörképzés zavarában mutatkozik a napsugár hiánya. A bőr elveszti egészséges színt és sajátos sárgászöld tónust vesz fel, hasonlóan az árnyékban felnövekedett növények leveleinek a színéhez, amely hamarosan az elősdiék martalékává lesz. Fegyverek, pincérek, egészségtelen gyárakban dolgozó munkások, legjobb táptalajt nyújtanak a gümőkórnek. S milyen nagy különbség van azok között, akik sokat tartózkodnak a szabadban és az egészségtelen arcszínű hivatalnokemberek között, akik szabad idejüket klubban, vendéglőben, kávéházban töltik.
A napsugár és napmeleg gyógyító hatása már régen ismeretes. Ösztönyszerűleg megérezte ezt az emberiség már gyermekkorában is, amikor a napot isten gyanánt tisztelte, vagy amikor a napfény szeretetének napkeretekkel, terraszokkal adózott (Egyiptom, Asszírnia). A rómaiak s görögök a háztetőn vagy nyilvános intézetekben szoláriumokat, ill. helioist létesítettek az ősgermánok naphegyeket emeltek (Sonneberg). Már Hypokrates rámutatott arra, hogy a napfürdők fokozzák a betegségekkel szemben az ellenálló képességet. Paracelsus pedig az idegesség megelőzése végett rendelte őket. A középkorban a napfénynek a megbetegülése jóformán megszűnt s meg a napfürdőzés nyoma. A múlt század vége felé a napfény visszavette régi jogait ma pedig már ugyiszólván mindenki igyekszik osztozni a napfény áldásán. A fürdőzés, napozás megint divattá lett. A szövetek sejtjeibe hatoló fény fizikai és kémiai hatást fejt ki, ami azután biológiai elváltozásokban nyilvánul.
A fény heji és általános hatást vált ki szervezetünkben. Finsen szerint a helyi jelenség először baktériumölő, másodsor gyulladást okozó, harmadszor festékképző és fokozó hatásban nyilvánul. A fény gyógyító célra való felhasználásának elméletét és kísérleteit már régen megelőzte a tapasztalat. A messze ókorban ismeretes gyógyeljárásokat Veldesben Rickli eleventtette fel a múlt század végén. Ujabbban Kopenhágában Finsen, Ley-sinben Rollier használták fel helyi és általános kezelésben, mirigy, csont, ízületi tbc. gyógyítására.
A napfény fokozza a vérlemeződést, amit az a kísérlet is bizonyít hogy a sötétben tartott állatok hemoglobinja és az összes vérmennyisége csökken, a napfényben ellenben újból megsza porodik. Az anyagcsere folyamata a napfény hatása alatt fokozódik. A napfény hatása függ attól, hogy milyen magasságban ér bennünket. A magassággal a vegyi sugarak száma növekszik. Minél nagyobb magasságban tartózkodunk annál több kék és ultravioletta napsugár ér bennünket. A napfénynek mint gyógytényezőnek az alkalmazását szintén nem szabad túlzásba vinni, mert különböző lobos folyamatokat idézhet elő. Súlyos neurasthénások, szívbalosok, ütőeremeszesedésben szenvedők, napfürdésre való alkalmas voltát csak pontos orvosi vizsgálat tudja megállapítani.
A helyes táplálkozáson, a szabadban, levegőn és napon való tartózkodáson kívül a fiatalság megtartásában egy másik nagyon fontos tényező s ma már minden kulturnemzet életében nélkülözhetetlen intézmény a testnevelés, a testi kultúra. Célja kifejleszteni az ember összes testi erőit s így jótékonyan hatni a szellemi és lelki életre, ami által megakadályozhatjuk az emberek, családok, népfajok, sőt az egész emberiség fizikai visszafejlődését. A kultúra, mely a testi visszafelődésnek a melegágya, elpuhultá teszi a modern embert, mert egyoldalúan csak a szellemi élet felé tereli.
(Folytatása holnapi számunkban)

Fontos orvosi tanácsok betegek és egészségesek számára A korai öregedés elkerülhető (51)

Városi Mozi, Szubotica

Hétfőtől—szerdáig
Csapa vidámság és zseniális ötlet
Constance Bennet és Carry Grant
remek vígjátéka, a
Szőke kísértet
Egészen újszerű, bravuros technikája film
Gazdag pótműsor!

Izléses kivitelű pontos órákat, ékszereket jutányosan
bérmálásra Csajkasnál
 vásároljon:
 Szubotica, Karagjergjev trg 5

Mozitulajdonosok!
Az Ön sikere a jó apparatustól függ
„SINUS”
 BEOGRAD, Kr. Aleksandra 94
 Atalakit, modernizál és szállít legteljesebb tonapparátokat

CEMENTLAPOK
 cementcsövek, itatóvályuk, meszgye-
 karók, »Kamenite« nemes vakolatí
 anyag
MORVAI ÉS MOLNAR
 cementárú- és műkögyváraiban
 Szubotica, J. Skotus Viatora ul. 18.
 Főposta során. — Telefon 181.

Kitűnő joghurt
Hajnalnál
 Szubotica, Krupcevicseva ul.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
 Hálás szívvel mondunk köszönetet mind-
 azoknak, akik felejtethetetlen halottunk
Resnyák Irénke
 temetésén megjelentek, részvénytlatkozatuk-
 kal, koszorú vagy virágadományokkal mér-
 betlenül fajdalunkon enyhíteni igyekeztek.
 Külön köszönetet mondunk felejtethetetlen
 lányunk főnökenek, Hacker Imre urnak a
 koszorú adományért valamint a Hacker-fele
 cukorkagyár munkásainak és a Herakles
 kugliklub tagjainak a temetésen való megje-
 lenésükért.
 Noviszád, 1939. április 24.
A gyászoló család

Tőzsde
BEOGRÁDI ÉRTEKTŐZSDE
 Devizák: (kinálat — kereslet dinárok-
 ban) + 28.5% prim.
 Április 24.

London (egy font) 210.27—207.07, Pá-
 ris (100 frank) 119.22—116.92, Newyork
 (100 dollár) 4466.45—4406.75, Genf (100
 svájci frank) 1005—995, Milánó (100
 líra) 236.05—232.95, Amszterdam (100
 holl. frt.) 2485.95—2447.50, Berlin (100
 márka) 1796.38—1778.62, Brüsszel (100
 belga fr.) 755.50—743.50, Szaloniki (100
 drachma) 32.35—31.65, Varsó (100 zlotfi)
 644.18—635.82, London magánkliring
 239.40—236.10, Berlin magánkliring
 1390—1370 —Allampapírok: 7 száza-
 tékos beruházási kölcsön 98—97.50 8
 százalékos külföldi kölcsön —95.50, 7
 százalékos külföldi kölcsön 87.25—86.50
 kötés 87, 4 százalékos agrárkölcsön
 —58 2 és fél százalékos Ratna Steta
 455—433.50, kötés 439—435.25 6 száza-
 lékos bégluk 85.50—85.25, kötés 85.75
 —85.25, 6 százalékos dalmát agrár 84.50
 —84, kötés 84.50. — Részvények: Ag-
 rarna Banka 209—207, kötés 210.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetűs 2.— di-
 nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi
 lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde-
 tési adó a hirdetőfelet terheli.

URANIA MOZI, Noviszád

Ma 5, 7-15 és 9-15 órákor
Szívek csalogánya
 Főszerepben DEANNA DURBIN, GAIL
 PATRICK és HERBERT MARSCHAL

Fűzők
 Melltartók
 Pánsi modellek
 Gyógyfűzők
STROMER - MIDERSZALON
 Noviszád, Usztavszka ulica 18. (Weiss ház)

**EGY JÓ HÁZISZER TÖBBET ÉR
 EZER JÓTANÁCSNÁL!** Mindenkit
 meggyőző erről a

„Növényharmat”

a legjobb és legerősebb házi fluid. 3
 csepp elég bedörzsölésre, vízzel száj-
 öblítésre, kockacukron elszopogatva,
 stb. Ára 12.— dinár. Kapható min-
 denütt! Csak zöld üvegekben valódi!

HÁZASSÁG

IPAROS ÖZVEGYET 40—45 éveset
 feleségül venne jobb iparos Leveleket:
 »Biztos megélhetés« jelíggel a kiadó-
 hivatal továbbít. 2844

ALLAST KERES

KÖNYVELŐ délutánra állást keres
 Beszél szerbül és németül. Ajánlato-
 kat 100 szám alatt a kiadóhivatal to-
 vábbit. 2807

FIATAL gyermektelen házaspár ál-
 lást keres. Cim: Kraljevica Djordja 9
 gyümölcsüzet, Noviszád. 2840

ELADÓ

ASZTALOSOK FIGYELMÉBE! Kom-
 binált Abrichter vastagsággal 600 mm.
 széles teljesen új. Vastagsági 400—500
 —600—800 mm. hoszlukfűrőgép, késő-
 köszőrűlő stb. keveset használt, olcsón
 eladó. Bővebbet Jellinek József, Szu-
 botica Trumbiseva u. 30. 126

50 KÖTET Jókai díszkötésben 1000.—
 dinárért eladó. Centralna Banka, Szu-
 botica.

NAGY IRÓGÉP, latinbetűs, olcsón
 eladó Érdeklődni: Stol, Noviszád, Sa-
 farikova 23. 2854

FÜSZER ÉS CSEMEGE üzlet a vá-
 ros központjában más vállalkozás mi-
 att azonnal eladó. Címeket: »Rentáti-
 lis« jelíggel a kiadóhivatalba kérek
 2815

KERESLET

TANULÓT és tanulólynt felve-
 szünk Nasa Radnya, Szubotica. 136

MINDENES SZAKÁCSNŐ felvétetik
 Noviszádon, Jovana Szubotica ulica 7
 2856

SÜTEMÉNY ÁRUSÍTÓLÁNYT álla-
 mi nyelvtudással azonnal felvesz
 Szloboda kávéház, Noviszád. 2813

IDŐSEBB intelligens gyermekszere-
 tő állam és német nyelvet beszélő nőt
 keres két éves fiu mellé Fodor Hugóné,
 Szentá. 2845

ASZTALOS TANONCOT fizetéssel
 felvesznek. Kreszán Vince Noviszád,
 Sefarikova 7 2841

SIESSEN Szenesnél
kerékpárt választani
Nagy választék!
 10.000.— dináros balesetbiztosítás



Traktortulajdonosok figyelmébe! A biztos üzem a jó mágnesről függ!
 Javítunk, cserélünk minden típusú mágneset leggyorsabban, szakértelemmel konkurencia nélkül
 „SINUS”, Beograd, Kralja Aleksandra 94

NEM OLCSON, HANEM MAJD NEM INGYEN!
 Teljesen felszerelt sokszorosító készülék
 a készülék nagysága 50/36 cm.
Csak 395.— Din.
 Kívánatra részletes utasítást ad a kezeléstről; használata nagyon egy-
 szerű akár irógépen, akár kézirással.
OLCSÓ, OLCSON — DE KÉSZPÉNZERT
 Tt. R. BAJ, Zagreb, Draskovicseva 16. — Telefon 81—98.

Szőnyeg, linoleum
KRAUS EDUÁRD
 Noviszád

A kozmetika **FI-FI** krém 10 din.
 csodája puder 10 din.
 szappan 6 din.
 Készíti: Savić gyógyszerár, Szubotica, Jelašiceva 8

Nagyobb **KIFUTÓFIUT** vagy **SZOL-
 GAT** azonnali belépésre keres nagyobb
 cég. Cím megtudható Kardos hirdető-
 vállalatnál, Kr. Petra II. 25. 2857

KIADÓ

SZÉP KETSZOBÁS uccai lakás ki-
 adó. Carinszka u. 9, Noviszád. 2805

SZUBOTICA KÖZPONTJÁBAN ele-
 gánsan butorozott különbejártu uc-
 cai és udvari szoba azonnalra kiadó.
 Felvilágosítást ad: »Filatelia« (Napló
 mellett). 133

VENDÉGLŐ-PINCE berendezéssel
 azonnalra kiadó. Noviszád, Maszariko-
 va 12. 2832

BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó
 Noviszád, Taturdzsics palota IV. 32.
 2842

KÜLÖNFÉLE

Dr. Filipon crme a legjobb és
 legkedveltebb nappali krém. Ára
 helyben és vidéken 14.— dinár. Apa-
 teka Küchler, Vrsac. 2474

MOLY

ellen adja megőrzésre szőrméjét bun-
 dóját Braun szücsnek, Kralja Petra
 II. 36. Teljes garancia 2892

LEGSZEBB FRIZURÁKAT, tartós
 ondolást, hajfestést legszakoszerűbben
JURIK fodrász-szalónjában készítik.
 Noviszád, Kralja Petra II. 32. 2890

Bérmaajándéknak

jó órákat, ékszer legelőnyösebben vá-
 sárol Buchmüller ékszerésznél, Novi-
 szád, Kr. Petra I. 18. 2746

2500.— dinár befektetéssel havi 1000
 dinárt kereshet. Levelezés horvátul.
 »ANOS« Maribor, Orožnova ul. 6.
 4742

MALMOSOK! Nagy választék rak-
 táron új és használt malomgépekben,
 tarárok, némozók, daragópek, exhaus-
 terek, hengszékek, siksziták trans-
 misziók, szijtárcsák, felvonó vasfelse-
 relések, 45—85—120 HP szivógázmo-
 torok, malomkövek stb. Mamuzsics
 Iván, Szubotica, Zrinyszki trg 11. 96

SZEPLŐT, pattanást, hámlást, orr-
 vörösdést és más arctisztatlanságot
 pár tégely használata után biztosan
 eltűntethet **DARUVÁRI** krém minden
 szakületben kapható. Háromsarkos
 nagy doboz 15.—, kis doboz 7.50 di-
 nár. Postán küldi: **BLUM** gyógyszer-
 ár, Szubotica.

VILÁGHIRŰ Molnár Moser kölni-
 vizet különféle illatokban és nagysá-
 gu original üvegekben kaphatók. Ju-
 goszláviai főlerakat »Jugo Diana« Su-
 botica Karadzsiyeva ul. 12. Báránys-
 szálló mellett. Minden szakületben
 kapható.

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58
Felelős kiadó: Andrić Dežo
 A kiadóhivatal másik vezetője: **Blazsek Ferenc**
Pretpishta — Előfizetés:
 Egy óra 28.— dinár
 (kthordó útján 30 din.)
 Három óra 80.— dinár
 (kthordó útján 86 din.)
 Félévre 160.— dinár
 (kthordó útján 172 din.)
 zlati svakodnevno - Megjelenik naponta
 Pošt. čekovni račun — Postacsekkszámia:
 Zagreb, 46.692